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ROZHOVOR

Stavby, které jsou určeny k bohoslužbám, působí 

na člověka svým prostředím. Jaký vliv má na bo-

hoslužbu prostor, kde se sbor schází?

Jde o to, kde bohoslužba – a tedy i prostředí 

modlitebny – stojí na pomyslné spojnici mezi ná-

mi a Pánem Bohem. Je bohoslužba více ve sféře 

Boží, nebo lidské? Někdy máme tendenci posou-

vat bohoslužbu do sféry Pána Boha, a tedy dělat 

bohoslužbu tak, aby se mu líbila. Potom mohou 

zaznít argumenty: Toto bychom při bohoslužbě 

dělat neměli, protože se to Pánu Bohu nelíbí. Je 

otázka, zda je tento přístup správný. Domnívám 

se, že bohoslužba patří spíše do sféry člověka – 

mluvíme naším jazykem, používáme slova, oblé-

káme se do nějakých textilií. To vše jsou lidské věci. 

Pochybuji, že Pán Bůh má problém rozumět modlit-

bě věřícího, pokud je v modlitebně hluk. On ji uslyší. 

Je spíše otázka, zda modlitbu spolubratra uslyším já.

Pokud je bohoslužba spíše ve sféře lidí, měla 

by být připravena pro společenství lidí ve sboru. 

Z toho ovšem plyne to, že naši bratři v Africe mají 

jinou kulturu, proto jejich bohoslužba bude hluč-

nější. Existují však také bratři s mírnějším tempera-

mentem, kteří vyhledávají tišší formu bohoslužby. 

Z toho lze logicky vyvodit, že pokud se sejdeme ve 

sboru, měli bychom se dohodnout, který způsob 

bohoslužby nám vyhovuje. Proto budou sbory, kte-

rým bude více vyhovovat bohoslužba dynamičtější 

a veselejší. A budou sbory, kterým bude vyhovovat 

bohoslužba tišší a vážnější. Oba typy bohosluž-

by však mohou, ale nemusí být důstojné, upřímné 

a zbožné. Stereotypně často spojujeme ticho s dů-

stojností, veselost s vnitřní radostí a vážnost se 

zbožností, to ale nejsou synonyma. Dynamická bo-

hoslužba může být zbožnější než vážná a tichá mů-

že více naplňovat radostí než rádoby legrační. Jinak 

tedy bude vypadat bohoslužba třeba v jižních Če-

chách a jinak na Slezsku. A je to tak správné. Není 

možné stanovit pravidla, jak bude bohoslužba vy-

padat na celém světě – to bychom popřeli pestrost 

lidí i církve v různých lokalitách. 

Pokud část členů ve sboru vnímá ticho jako 

vyjádření úcty a druhou část sboru tvoří rodiny 

a děti, ke kterým zákonitě patří určitý šum, 

může vznik-

nout ve sbo-

ru pnutí. Jak 

j e  m o ž n é 

předcházet 

n e d o r o z u -

měním?

Obecně lze 

říci, že ticho 

je prvek, který 

naší zbožnos-

ti velice chy-

bí. Svoji roli 

má nesporně 

i v bohosluž-

bě. Jestli je ale 

ticho vyjádře-

ním úcty v té 

k t e r é  k o n -

krétní boho-

službě toho kterého konkrétního sboru, to záleží 

na tom, zda to tak lidé v tom sboru vnímají. Spole-

čenství by se na tom mělo dohodnout. 

Bohoslužba se dotváří v našem lidském pro-

storu, proto se jako členové společenství musíme 

domluvit, jakým způsobem budeme oslovovat 

a oslavovat Boha. Samozřejmě zde mluvím o bo-

hoslužbě v nějakých biblických mantinelech. 

Když se snažíme přemýšlet, jaká by měla být bo-

hoslužba v našem sboru, tak sice zbožněji vypadá 

otázka: Jak by se to líbilo Pánu Bohu? – ale mno-

hem dál se dostaneme s otázkou: Jak se to líbí nám 

v našem sboru? Kam chceme Pána Boha pozvat? 

Pokud budu ten, kdo chce mít ve sboru ti-

cho, přestože to chce většina lidí ve sboru ji-

nak, pak bych se měl podřídit a začít se chovat 

jako tolerantní křesťan, což je často bolestivé. 

O co je jednodušší říci, že já a Pán Bůh máme 

tento názor a vy ostatní byste se měli podřídit 

a přizpůsobit. S tím se mnohem lépe bojuje. Je to 

lehčí, než si ve sboru stoupnout a říct: „Jak vám to 

bratři a sestry vyhovuje? Vám tak a vám jinak – 

většina je tedy zde, a my ostatní se přizpůsobíme.“

Rozhovor připravil Dan Hrdinka
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Test: Proč navštěvuji sbor?

Protože při bohoslužbě je uctivá atmosféra.

Protože si to přejí jiní.

Protože se zde cítím dobře.

Protože se chci více naučit o Bohu.

Protože rád poslouchám hudbu.

Protože je to mým zvykem.

Protože chci slyšet kázání.

Protože je to součástí mé víry.

Protože jsem věřící.

Protože chci uctívat a chválit Boha.

Protože máme skvělého pastora.

Protože v naší církvi máme sobotní školu.

Protože to, co slyším, má význam pro můj život. 

Protože máme mezi sebou skvělé vztahy.

Co je bohoslužba

V širším slova smyslu je bohoslužbou celý náš 

život. 

„Vybízím vás, bratři (a sestry), pro Boží milosrden-

ství, abyste sami sebe přinášeli jako živou, svatou, 

Bohu milou oběť, to ať je vaše pravá bohoslužba.“ 

(Ř 12,1)

Bůh především slouží svému stvoření – nám li-

dem. Ve své lásce a v zájmu zachránit člověka přišel 

mezi nás v Ježíši Kristu, aby nám nabídl návrat zpět 

do ztraceného ráje. 

„On jako beránek bez vady a bez poskvrny byl 

k tomu předem vyhlédnut před stvořením světa 

a přišel kvůli vám na konci časů.“ (1 Pt 1,19.20)

Bohoslužba je naší odpovědí na Boží lásku. Je 

způsobem, jakým reagujeme na Boha.

„My milujeme, protože Bůh napřed miloval nás.“ 

(1 J 4,19)

Jestliže celý náš život není bohoslužbou, pak Bo-

hu nesloužíme ani veřejně.

Je náš život bohoslužbou? Je vše, co děláme, naší 

živou bohoslužbou?

Skutečným předmětem bohoslužby musí být náš 

každodenní život. Když mluvíme o bohoslužbě, 

máme obvykle na mysli sobotní dopolední boho-

službu. Ovšem bohoslužebné shromáždění je pou-

ze viditelný duchovní a společenský prvek boho-

služby. Zaměřím se na tuto část bohoslužby.

Bohoslužba – důležitý faktor růstu

Společná bohoslužba je setkáním všech věřících.

Jaký je současný trend návštěvnosti bohoslužeb 

v naší církvi?

Severní Amerika 30 – 40 %

Německo 50 %

Naše sbory 60 – 70 % 

Hrozí nám nebezpečí úbytku členů na boho-

službách? Je tradiční pojetí bohoslužby cestou 

k růstu a naplňování duchovních potřeb věřících? 

Je tradice a neměnný řád bohoslužby prvkem, 

který je třeba zachovat i v 21. století? Jsou při bo-

hoslužbách naplňovány potřeby mladých lidí, dětí 

a střední generace? Odcházíme z bohoslužeb po-

vzbuzeni, nadšeni a naplněni Boží milostí a jeho 

láskou? Jsou stávající formy bohoslužby udržitel-

né, nebo je třeba hledat nové? Jsou formy důleži-

té? Může být obsah bez formy? Mohou být formy 

bez obsahu?

Bohoslužba se může stát naprosto formální, ale 

také hluboce duchovní a vzrušující. Obojí – for-

ma i obsah – patří k sobě. Hledejme nové formy, 

naplňme je kvalitním obsahem tak, aby byly živé 

a dynamické.

Inspirativní bohoslužba
Co prožíváme při našich bohoslužbách? Jak vypadají naše bohoslužby? Jsou naplňovány duchovní 

potřeby všech? 

Než budete číst tento článek, zamyslete se nad otázkou v testu a na modlitbě zvolte pouze jedinou 

odpověď. Během čtení mého pojednání o bohoslužbě se dozvíte, jak odpovídají členové některých 

našich sborů.
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Teologie bohoslužby

1. Bůh slouží svému stvoření

2. My sloužíme Bohu

Reagujeme na jeho aktivitu, na jeho pozvání. 

V bohoslužbě přicházíme k Bohu a dáváme mu to 

nejlepší, co jsme od něj obdrželi.

3. Sloužíme jedni druhým

Všechny tři oblasti bohoslužby patří k sobě 

a musí být vzájemně propojeny.

Boží láska je transformována bratrskou láskou 

mezi lidi. Důležitá je komunikace uvnitř Kristo-

va těla. Bohoslužba je vše, co zakoušíme v Boží 

přítomnosti, a vše, co děláme ve prospěch svých 

bližních. Nemáme-li laskavý a vroucí vztah k li-

dem, neprožíváme pravou bohoslužbu. Jestliže 

chceme jako církev přežít, musíme se učit podílet 

na životě v současném světě a musíme se zajímat 

o duchovní, duševní a sociální potřeby lidí ko-

lem nás. Nejsme zde sami pro sebe a jako církev 

se nemůžeme uzavřít do sebe. Jsme zde pro spo-

lečnost, ve které žijeme, a jsme povoláni k tomu, 

abychom měnili svět kolem nás. Bohoslužba mu-

sí být veřejná, to znamená, že má oslovovat ne-

jenom nás, ale především nové lidi, kteří by rádi 

přicházeli mezi nás, protože mezi námi je Bůh.

Pět potřeb, které jsou uspokojovány 

při bohoslužbě

1. Být přijímán

Všichni máme potřebu být přijímáni, chceme se 

cítit mezi lidmi dobře, prožívat příjemnou atmo-

sféru, být neformální, přirození, autentičtí.

2. Znát odpovědi na své otázky

Většinou klademe otázky my lidem. Náš model 

sobotní školy často neplní duchovní potřeby lidí. 

Hledáme příčiny, proč účast na studiu Bible v so-

botu dopoledne je ve většině sborů nízká, někdy 

i méně než 50 %. A přitom lidé chtějí znát odpově-

di na své otázky. 

Jedna nově pokřtěná sestra přišla do třídy so-

botní školy a po formálním úvodu položila otázku: 

„Prosím, mohli byste mi vysvětlit, jak to bylo s tím 

Jóbem? Moc jsem tomu nerozuměla.“ Zrovna se 

studovala kniha Jób. Na to sestra učitelka odpo-

věděla: „Na to teď nemáme čas, to sis měla nastu-

dovat doma.“ Nebyla to skvělá příležitost věnovat 

se tomu „nejmladšímu“ duchovnímu sourozenci 

a dát prostor k vyjádření pohledů na danou věc? 

3. Prožívat svobodně svoji víru

Naše formy bohoslužby nepřinášejí naplnění té-

to potřeby, vše se dá předvídat, vše se očekává, ne-

ní prostor pro kreativitu. Vždy jsme to tak dělali, 

a proto se neodvažujeme věci měnit… A přitom 

jsme Bohem stvořeni různě, každý má jinou „du-

chovní zkušenost“, jiné duchovní dary. 

4. Vyjádřit svobodně svůj pohled na věc

V církvi jsme silní ve vyjadřování objektivních 

biblických pravd. Lidé ale dnes nehledají objektivní 

pravdu, chtějí více znát pohledy druhých, než slyšet 

stále se opakující fráze. 

5. Být autentický 

Lidé v dnešní době nesnášejí formalizmus, hle-

dají opravdovou zkušenost víry. Stavíme před ně 

příliš vysokou „duchovní laťku“, ale sami na ni 

nedosahujeme. Místo toho, abychom si čestně při-

znali své chyby a činili pokání, tak si někdy hraje-

me na „dokonalé“.

Čtyři aspekty bohoslužby

„Vytrvale poslouchali učení apoštolů, byli spolu, 

lámali chléb a modlili se. Všech se zmocnila bá-

zeň, neboť skrze apoštoly se stalo mnoho zázraků 

a znamení. Všichni, kteří uvěřili, byli pospolu a měli 

všechno společné. Prodávali svůj majetek a rozdělo-

vali všem podle toho, jak kdo potřeboval. Každého 

dne pobývali svorně v chrámu, po domech lámali 

chléb a dělili se o jídlo s radostí a s upřímným srd-

cem. Chválili Boha a byli všemu lidu milí. A Pán 

denně přidával k jejich společenství ty, které povolá-

val ke spáse.“ (Sk 2,42–47) 

„Židé v Beroji byli přístupnější než v Tesalonice: 

Přijali evangelium s velikou dychtivostí a každý den 

zkoumali v Písmu, zdali je to tak, jak zvěstuje Pa-

vel.“ (Sk 17,11)
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1. Chválení a uctívání Boha

2. Studium Písma

3. Kázání Božího slova

4. Sdílení a péče 

Bohoslužba musí obsahovat všechny čtyři as-

pekty. Potřebujeme vyváženou bohoslužbu.

Kolik času věnujeme jednotlivým částem bo-

hoslužby? 

Chválení a uctívání Boha je nejvýznamnějším 

bodem a vrcholem bohoslužby. Vždyť celé nebe 

uctívá a oslavuje Beránka. A po tom toužíme i my, 

jak vyplynulo z výsledků úvodního testu v někte-

rých našich sborech. „Uctívání je však mnohem 

víc, než co se odehrává při sobotní bohoslužbě. Vše, 

co křesťané dělají, by mělo být uctíváním.“ (Russell 

Burrill, Zdravý sbor, str. 41) Pokud je to naše tou-

ha, připojme se k těm, kteří Ježíše v nebi uctívají: 

„A viděl jsem, jak kolem trůnu a těch bytostí 

i starců stojí množství andělů – bylo jich na tisíce 

a na statisíce; slyšel jsem je mocným hlasem volat: 

‚Hoden jest Beránek, ten obětovaný, přijmout moc, 

bohatství, moudrost, sílu, poctu, slávu i dobrořeče-

ní.‘ A všechno stvoření na nebi, na zemi, pod zemí 

i v moři, všecko, co v nich jest, slyšel jsem volat: ‚To-

mu, jenž sedí na trůnu, i Beránkovi dobrořečení, 

čest, sláva i moc na věky věků!‘ A ty čtyři bytosti 

řekly: ‚Amen‘; starci padli na kolena a klaněli se.“ 

(Zj 5,11–14) 

K uctívání patří hudba a zpěv. E. G. Whiteová 

napsala: „Vyberte vždy několik lidí, kteří během 

bohoslužby zazpívají nějaké písně, a umožněte, aby 

tyto písně byly doprovázeny umnou hrou na něja-

ký hudební nástroj. Nebojte se používat k naší práci 

hudební nástroje. Oslavná část bohoslužby by měla 

být pečlivě připravená, protože se jedná o chvále-

ní Boha písněmi.“ (Gospel Workers, str. 357–358)

„Zapojte do bohoslužby také dar zpěvu. Použí-

vání hudebních nástrojů není v žádném případě 

nežádoucí. Hudební nástroje se používaly při bo-

hoslužbách i v dávných časech. Lidé chválili Boha 

na harfu a činely, a proto by hudba měla mít svoje 

místo i v našich bohoslužbách. Dodá jim to zají-

mavosti. Jsem ráda, že slyším hru na tyto hudební 

nástroje. Bůh si přeje, abychom je používali.“ 

(Evangelism, str. 500,503)

„Křesťané věří, že pravé uctívání je nejvyšší 

a nejvznešenější činností, jíž je člověk z Boží mi-

losti schopen.“ (J. R. W. Stott)

Přemýšlejme o bohoslužbě ve svých sborech. 

Kolik času věnujeme přípravě? Je naše bohosluž-

ba vyjádřením toho nejlepšího, co z vděčnosti za 

vykoupení přinášíme Bohu?

Průběh bohoslužby

Bohoslužba začíná dříve, než je oficiálně zahá-

jena 

Jaký mají první dojem ti, kteří mezi nás přichá-

zejí poprvé? Máme zájem jeden o druhého, vě-

nujeme si pozornost? Máme připraven hodnotný 

program, věnujeme se hostům, uvádíme příchozí 

do sálu, máme připraveny zpěvníky pro hosty, je 

zajištěna technika, prezentace, hudba, zpěv? 

Zahájení

Jaká je správná uvítací formulace? „Vítám vás 

v sobotní škole, kterou si zahájíme písní…“, ne-

bo úvodní neformální, srdečné přivítání, vhod-

né úvodní slovo, oslavná modlitba, čtení Písma, 

krátké sdílení, vyjádření vděčnosti Bohu, chválící 

zpěv, 2 až 3 písně, oznámení o průběhu sobotní 

školy? Při návštěvách sborů někdy zjišťuji, že ne-

vím, co mám dělat. Každá bohoslužba musí být 

zaměřena na Boha, ale jsme to my, kdo na jeho 

službu pro nás reagujeme. 

Úvodní blok je velmi důležitý pro vytvoření du-

chovní atmosféry, pro otevření se Božímu Duchu 

a vlivu Božího slova.

Průběh sobotní školy

Je dostatek prostoru pro sdílení? Má každý ná-

vštěvník prostor se zapojit, vyjádřit svůj pohled 

na věc a položit svoji otázku? Je prostor k mod-

litbám, misijním plánům, k chválení a ke studiu 

Písma? Vědí účastníci třídy o účelu darů? Pře-

mýšlíme nad tím, co někdy vyslovujeme? „Nyní 

provedeme sbírku, sebereme dary.“ Lze to přece 

vyjádřit úplně jinak: „Máme příležitost vyjádřit 

svoji vděčnost a přinést svůj dar.“
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Přestávka 

Je součástí bohoslužby? Ano, je součástí boho-

služby, protože nastal čas sdílení, které všichni ne-

smírně potřebujeme. Sdílení patří k bohoslužbě. 

Není projevem vyšší formy duchovnosti, když se 

s nikým nesdílím a raději mlčím. Také mlčení 

však patří k bohoslužbě a má tam mít své místo.

Tichá chvíle

Součástí bohoslužby má být tichá chvíle, ztišení 

se před Hospodinem, vyjádření úcty a pokoření 

se před Pánem vesmíru.

Zvěstování Božího slova

Nezapomínejme na poselství pro děti a mládež.

Bůh promlouvá skrze své slovo ke každému, 

kdo se ztišil a otevřel své srdce. Bůh má pro kaž-

dého osobní speciální poselství, jen se potřebuje-

me naučit naslouchat.

Po kázání je dobré nepřipojovat komentáře, ale 

věnovat se krátkému rozjímání.

Oživení a reforma

Možná jsme spokojeni s tím, jak svoji boho-

službu prožíváme. Vyjeli jsme si své „koleje“, svůj 

pevný řád. Nechceme se měnit, abychom neztra-

tili svoji identitu. Ale církev se musí měnit. Musí 

se neustále reformovat. Reforma začíná obnovou 

naší mysli – oživením. Oživení znamená obno-

vu duchovního života, využití našich schopností 

k Boží slávě a proměnu mysli. Reforma znamená 

promítnutí těchto změn do praxe našich sborů 

včetně prožívání bohoslužby. Oživení je vnitř-

ní změnou, reforma vnější. Reforma bohoslužby 

musí vycházet z naší obnovené mysli. 

„Bohoslužby ať jsou konány s nakažlivým nad-

šením, v radostném duchu, v úctě před Všemohou-

cím, ať jsou zajímavé, podnětné a povznášející.“ 

(E. G. Whiteová)

Dejme Bohu to nejlepší, co máme. Přinášejme 

Bohu sami sebe jako oběť živou, svatou a Bohu 

milou. 

Petr Pimek, 

vedoucí oddělení 

evangelizace

Zvláštní bohoslužba

O bohoslužbě se toho namluvilo a napsalo sku-

tečně hodně. Přestože vnímáme bohoslužbu jako 

životní styl – tedy čas o 24 hodinách, čili každý den 

prožívaný s naším Bohem – dovolte mi zaměřit náš 

pohled na jednu mimořádně bohatou část prožívá-

ní našeho života víry společně s našimi sourozenci 

v Kristu – bohoslužbu Večeře Páně.

Dodnes mám v živé paměti setkání s bratrem 

Jiřím Moskalou v listopadu roku 1994 v Přerově, 

kde se s námi jako kazateli sdílel o biblický pohled 

na Večeři Páně. Celý obraz slavnosti byl postaven 

na teologickém a praktickém základě. Byl jsem tím 

moc osloven a již tehdy jsem se rozhodl, že je nut-

né něco změnit. Sami však dobře víte, jak se v naší 

církvi těžko mění léty zažitá pravidla. Dnes s odstu-

pem času vím, že to tehdy stálo za to. 

Proč něco měnit na způsobu slavnostní boho-

služby, jíž Večeře Páně vskutku je? A prožíváme 

tuto bohoslužbu skutečně jako slavnost? Ze své 

tehdy již 32leté praxe života ve sboru jsem jas-

ně chápal, že je to z velké míry rutinní záležitost: 

V sobotu ráno (v lepším případě v pátek večer) si 

dám věci do pořádku s manželkou, ráno jdeme do 

shromáždění, tam si zazpíváme, uděláme sobot-

ní školu (velice zkrácenou, protože nás honí čas, 

a přitom chceme naplnit tradici otců), znovu pí-

seň. Po přestávce a úvodní písni je kázání brat-

ra kazatele, něco na zpestření, pak si rychle umýt 
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nohy – všechno za naprostého zbožného ticha, pak 

si vezmeme kousek něčeho, čemu říkáme chle-

bík k Večeři Páně, usrkneme trochu hroznové šťá-

vy, vyslechneme si požehnání, zazpíváme píseň 

a rychle domů – vždyť už je 11.45… 

Možná si říkáte: „Bratře, nepřeháněj.“ Ale já ne-

přeháním! Pokud je to někde jinak a lépe, chvála 

Pánu! 

Každá změna, která není dělána jen pro změnu 

samotnou, ale vyplývá z nového pochopení Pís-

ma, je k Boží slávě. Tehdy po setkání s bratrem 

Moskalou jsem pochopil, že je nutná změna – 

především však změna v mém myšlení. A Bůh to 

způsobil. Dal mi jasně skrze Písmo pochopit, že Ve-

čeře Páně je příležitost, která je postavena na daleko 

hlubších základech, než jaké jsem doposud znal. 

Tedy: 

1. Je to rodinná slavnost – účastní se jí celá ro-

dina v čele s otcem, včetně dětí. Dokonce mohu 

přizvat i své známé, blízké, prostě ty, které chci do 

Boží rodiny. 

2. Je to večeře – rodinná slavnost se přece nemů-

že obejít bez jídla. K tomu potřebujeme stoly (lituji 

bratry a sestry ve sborech, kde si po vzoru velkých 

církví udělali lavice). Když tedy máme plné stoly 

jídla, potřebujeme také dostatek času, abychom ho 

mohli sníst. A navíc – když je to večeře, proč ji neu-

dělat večer – třeba v pátek večer, na začátek soboty.

3. Je to slavnost stolování s Ježíšem. Ať Ježíš sto-

loval s kýmkoliv, vždycky to bylo o rozvíjení přátel-

ských vztahů, a to vyžaduje čas. Bylo by zřejmě i pro 

nás netaktní, kdybychom si pozvali na večeři naše 

dobré sousedy, a přitom neustále koukali na hodin-

ky. Nejenom v zemích východu, ale i u nás, když je 

někdo pozván ke společnému stolu, pak je to na-

bídka přátelství, bratrství, kdy má být u společného 

stolu radost, hojnost a družnost.

4. Je to slavnost připomínky zástupné smrti 

Ježíše a především jeho vzkříšení – když jsme 

u společného stolu, tak se budeme radovat, pro-

tože jsme uvěřili v Krista. Budeme se navzájem 

sdílet o denní zkušenosti s Ježíšem. Budeme se 

navzájem sdílet o naději, kterou nám Ježíš dal, 

a povzbuzovat se tím, že již zakrátko nás Ježíš 

pozve k bohatě prostřenému stolu v nebesích – 

a jsem si jist, že do toho nezamontuje ještě sobot-

ní školu. 

5. Je to setkání hříšníků, a ne ledajakých – 

ospravedlněných hříšníků. Tedy ne těch, kteří 

se považuji za čisté, protože byli kdysi pokřtěni, 

ale těch, kteří si uvědomují svoji slabost a potře-

bu plné závislosti na Ježíši – a těmi mohou být 

i naše děti. Proč je vylučovat z této slavnosti? Jenom 

proto, že nejsou pokřtěné? Už jsme zapomněli na 

to, že Ježíš řekl: „Nebudete-li jako děti, nikdy ne-

vejdete do Božího království“? Já vím – je jednoduš-

ší dítěti odepřít chléb a víno, než mu věnovat dosta-

tečný čas, aby mohlo poznat Ježíše. Tedy, přátelé, je 

to o naší zodpovědnosti. 

Být hodným zúčastnit se slavnosti neznamená, že 

jsem již bez hříchu (…kdo je bez hříchu, hoď po ní 

kamenem…), ale právě naopak. Přicházím s prázd-

nýma rukama, abych od Ježíše vzal a byl nasycen 

a uzdraven.

Nechci z daného tématu udělat teologickou studii, 

proto se nezabývám všemi vývody. Chci pouze říct, 

že jsem pochopil, že bohoslužba Večeře Páně může 

mít mnohem bohatší náplň, než na jakou jsme zvyk-

lí. Záleží pouze na nás, o jak bohatý život s Ježíšem 

stojíme. 

Díky Bohu, že jsem některé z těchto prvků mo-

hl rozvinout a rozvíjím v několika sborech na Mo-

ravě. Pro povzbuzení vzpomenu sbory v Českém 

Těšíně, Vojkovicích, Ivančicích, Tišnově a v posled-

ku to aplikuji i v současném sboru Zábřehu-Nové 

Šanci. Naše slavnostní bohoslužba Večeře Páně ne-

postrádá plně vyzdobené stoly, bohatý program, 

hodně sdílení, zpěvů, darů vděčnosti. V tišnov-

ském sboru máme pro přípravu vyčleněnou sestru 

diakonku Večeře Páně, a že to dělá skutečně skvěle, 

o tom se můžete sami přesvědčit. Nestojí to však 

na jednotlivci, ale na kolektivní spolupráci. Vždyť 

která ze slavností sborového společenství si zaslou-

ží větší a zodpovědnější přípravu než právě slavnost 

Večeře Páně.

Milan Kantor, 
kazatel
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Představte si, že někteří lidé dokážou zasvěceně, 

a dokonce i zajímavě dlouhé hodiny popisovat jed-

notlivé prvky starozákonní bohoslužby a jejich vý-

znam pro teologii.

Jsem přesvědčen, že drtivá většina prostých čte-

nářů Bible není schopna rozpoznat nepatrné, ale 

pro bohoslužbu významné rozdíly např. v barvě, 

střihu či materiálu kněžských rouch. 

Ale na druhé straně, v hrubých rysech můžeme 

již ve Starém zákoně rozpoznat důvod a cíl liturgie, 

tj. bohoslužby. 

Při tom je zajímavé sledovat, zda se se změnou 

liturgie mění i její cíl a záměr.

1. Jako první liturgii vnímám setkávání Hospo-

dina s Adamem a Evou v Edenu. Tato bohoslužba 

má svůj čas, obsah, místo i cíl. Když se zvedal den-

ní vánek, přicházel do zahrady Bůh, aby se setkal 

se svými dětmi. Chce se spolu s nimi radovat ze 

života a nabízet jim poznání všeho, co je v životě 

může potkat.

2. Zásadní proměna liturgie přišla po viditelném 

vstupu hříchu do života člověka. 

Bohoslužba je především setkání s Bohem, ale ze 

své podstaty také společenskou událostí. Přicházejí 

na ni lidé různých pohlaví, generací, povah a ná-

zorů. Tomu, aby si navzájem nebyli nepříjemnou 

překážkou při společném prožívání této jedinečné 

události, slouží v naší kultuře obecně platná pravi-

dla etikety. Jako na kterékoli jiné společenské udá-

losti se i zde předpokládá jejich základní znalost. 

Etiketa vychází z křesťanského předpokladu, že lidé 

spolu mohou vycházet přátelsky, laskavě, zdvořile, 

ohleduplně, se vzájemnou úctou a že i mnohým 

nechtěným střetům a trapasům lze snadno předejít. 

Třeba jen tím, že vím, kdo první zdraví, kdo se ko-

mu představuje, kdo první podává ruku, kdo koho 

má pustit do dveří, na židli. Základem je prosté re-

spektování toho, kdo je v naší kultuře společensky 

významnější – žena více než muž, starší více než 

mladší. Je důležitou prvokřesťanskou tradicí, že 

členové sboru nebo církve se mezi sebou nerozlišu-

jí podle profesního, akademického nebo politické-

ho postavení a titulují se výhradně sestro a bratře. 

Na bohoslužby však přicházejí i lidé, kteří nejsou 

členy této církevní rodiny, a u nich je samozřejmě 

vhodné i při bohoslužbě jejich společenskou pozici 

respektovat.

K obecným základům slušného chování v civili-

zovaném světě patří chovat se v kostele nebo mod-

litebně co nejtišeji a co nejuctivěji. Jde totiž o místo 

modlitby, a i když se návštěvník bohoslužby sám 

právě nemodlí, nemá žádné právo rušit jiné. Je dost 

příležitostí k hovoru kdekoli jinde a kdykoli jindy. 

Je-li nezbytně třeba promluvit v modlitebně mimo 

samotnou liturgii, má to být šeptem a co nejstruč-

něji. Toto pravidlo pro místo bohoslužby platí i při 

slavnostech veselého rázu, jako je křest nebo svatba. 

Ruší také opožděné příchody či předčasné odcho-

dy. Středem pozornosti při bohoslužbě je Bůh. Není 

zde proto v žádném případě vhodné obracet svým 

oblečením, chováním, poznámkami nebo jakkoli 

jinak pozornost ostatních na sebe. Nepatřičný je 

ze stejného důvodu potlesk účinkujícím bohosluž-

by i jakékoli jiné projevy hodnocení druhých osob.

Ani podle Jiřího Gutha-Jarkovského, obřadní-

ka kanceláře prezidenta T. G. Masaryka a autora 

známého Společenského katechismu, nevyžaduje 

etiketa žádnou strojenost. Jejím smyslem je „cho-

vat se jeden k druhému spíše jako přítel, nežli ja-

ko nepřítel, a je-li toho zapotřebí, jako milosrdný 

Samaritán.“

Tomáš Kábrt

Bohoslužba a etiketa

Proměny liturgie na vlastní oči



12 ADVENT 12/2008

STÁLE VĚŘÍME

Adam s Evou dostali zaslíbení záchrany a s ním 

i první liturgii. Jednoduchou, ale účinnou. Nástro-

jem byl oltář. A bohoslužba mluvila jasnou řečí. 

Hřích zabíjí, ale Bůh má vysvobození, které zaplatí 

svou vlastní krví, životem svého syna. Smysl boho-

služby se přesouvá od vděčnosti za stvoření k vděč-

nosti za záchranu a úctě k Vykupiteli.

3. Jak přibývalo lidí, měnila se i liturgie. Izraelci 

po vyjití z Egypta dostali nový rozměr bohoslužby. 

Místo jednoduchého oltáře vzniká podle Božího 

návrhu systém obřadů ve svatyni. Mění se pro-

středí, nástroje, byl vybrán rod k péči o svatyni, 

rodina ke službě v ní, rozšiřují se obřady, ale smysl 

a cíl zůstává. Hřích zabíjí a Boží Beránek přináší 

vysvobození pro každého, kdo mu věří. Navíc stále 

přítomný oblakový a ohnivý sloup spolu s manou 

a vodou ze skály zaručují trvalou Boží péči. Vděč-

nost a závislost na Bohu zůstávají nosnou rovinou 

vztahu s Bohem.

4. V zaslíbené zemi dochází k dalšímu posunu. 

Staví se první, druhý, třetí chrám. A to se neobejde 

bez změn v liturgii. Honosná stavba, chlouba všech 

Židů, rozdělená nádvoří atd. Ale objevuje se jedna 

radikální změna. Při bohoslužbě se konečně myslí 

i na pohany. Dokonce dostávají vlastní nádvoří. Na 

něm se mohli naučit, že hřích zabíjí, ale Hospo-

din má dost lásky i pro jejich záchranu. Právě zde 

mohli živému Bohu vzdát projev úcty, závislosti 

a vděčnosti. 

5. Doba zajetí. Vznik synagog a nové liturgie. 

Opět velká, přímo zásadní změna. Jako by si Izrael 

měl uvědomit a pro budoucnost se naučit, že 

s Bohem mohou prožívat bohoslužbu i bez chrámu 

a krvavých obětí, protože jednou tomu tak stejně 

bude. V centru je čtení Božího slova, výklad, vzdá-

vání úcty Bohu a modlitba.

6. a) Ani příchod křesťanství se neobejde bez 

změn liturgie. Najednou může mít každý boho-

službu doma pod vlastní střechou. Zmizela krev 

a zápach obětovaných zvířat. Místo nich se očeká-

vají symboly krve a těla, kázání Božího slova, písně 

oslavující Spasitele, ale hlavně, a na to se žel zapo-

míná, vzájemná láska, která nejvíc svědčí o Boží 

přítomnosti v našich životech a naší radostné, dob-

rovolné a naplňující závislosti na něm.

6. b) Změny v době trvání křesťanství. Pokud 

se nás dnes některé změny bohoslužeb dotýkají, 

sledujme zodpovědně, zda je zachován smysl a cíl, 

který je od ráje stále stejný.

Bůh je na prvním místě.

Právě On je naším Stvořitelem.

Jen On je schopný nás dokonale poučit o smrto-

nosné zákeřnosti hříchu a dokonalém vítězství Pána 

Ježíše Krista.

Bohoslužbou nás Pán Bůh naplňuje, občerstvuje, 

buduje a posvěcuje. 

Pokud tomu tak není, pak se někde stala chyba. 

Někde jsme museli uhnout od zlaté nitky smyslu 

bohoslužby. To by se nám pak mohlo stát, že neza-

žijeme tu nejočekávanější změnu liturgie.

7. Nebeská bohoslužba věčné jednoty, lásky, dů-

věry, radosti, mlčení i chval a dokonalé Boží blíz-

kosti.

Jan Fürst sen., kazatel

Stále věříme – Ostatek a jeho poslání (9. část)

„Univerzální církev tvoří všichni ti, kteří skutečně věří v Krista. V posledních dnech, v čase rozsáhlého od-

padnutí, jsou ostatky církve povolány zachovávat Boží přikázání a víru Ježíšovu. Tyto ostatky oznamují pří-

chod hodiny soudu, zvěstují, že spasení je možné jen v Ježíši Kristu, a hlásají blízkost jeho druhého příchodu. 

Toto zvěstování symbolizují tři andělé ze 14. kapitoly Zjevení. Současně probíhá v nebi soud a na zemi je 

jeho výsledkem pokání a náprava. Každý věřící je povolán k osobní účasti na tomto světoširém svědectví.“ 

(Zj 12,17; 14,6–12; 18,1–4; 2 K 5,10; Ju 3,14; 1 P 1,16–19; 2 P 3,10–14; Zj 21,1–14)

Základní věroučné výroky, 12
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Hledání otců

Téma „ostatku“ je především ve Starém zákoně 

velmi rozšířené. Slovo „ostatek“ by se dalo defino-

vat asi takto: „To, co zůstalo ze společenství poté, 

co ho postihla katastrofa.“ Toto pojetí se vztahuje 

na dějiny Izraele a dá se rozdělit na tři pododdíly: 

(1) historický ostatek – ti, kteří přežili určitou dějin-

nou katastrofu, (2) věrný ostatek – ti, kteří se vyzna-

čují jedinečnou věrností Bohu, a (3) eschatologický 

ostatek – zvláštní lid v době předadventního soudu. 

Toto rozdělení je důležité pro správné pochopení 

postoje církevních otců i adventních průkopníků. 

Největší diskuzi v otázce ostatku totiž sehrála pojetí 

věrného a eschatologického ostatku.

Už během 2. století prošla raná církev problémy, 

kdy si musela položit otázku, jak se správně proje-

vuje věrnost ostatku a kdo do něj patří. Církev se 

v této době začíná závratnou rychlostí rozšiřovat 

a s tím přibývají problémy především s morální 

úrovní věřících. Brzy i sami křesťané začínají vi-

dět, že církev nelze brát vždy jako záruku morální 

výše. Připomínají si tedy Ježíšova slova o pšenici 

a koukolu rostoucí na stejném poli. Augustin proto 

ve svých úvahách přichází s konceptem viditelné 

a neviditelné církve. Viditelná církev je zřetelným 

Božím nástrojem na této zemi, který pomáhá v Bo-

žím plánu. Neviditelnou církev tvoří věrní křesťa-

né, kteří jsou součástí viditelné církve, ale také ti, 

kteří jsou tajnými učedníky a z nějakého důvodu se 

k viditelné církvi nepřihlásili. Z toho také vyplývá, 

že viditelná a neviditelná církev nejsou naprosto 

totožné. I viditelná církev může obsahovat určité 

procento nevěrného „koukolu“. Jen Boží zrak je 

schopen odlišit církev viditelnou od neviditelné.

Z toho vyplývaly i další pohledy. Trvalá touha 

po větší věrnosti církve vedla mnohé k odštěpení 

a založení skupin, které by byly „věrnější“. I když je 

touha po „věrném ostatku“ správná, je zde nebez-

pečí, že tělo církve zredukujeme na pouhé pahýly. 

Jako příklad nám může posloužit velký obránce 

víry Tertullian. Ve stáří opustil církev (kvůli jejímu 

zesvětštění) a přidal se ke skupince tzv. montanistů. 

Její zakladatel Montanus a další dvě prorokyně – 

Priscilla a Maximilla – zdůrazňovali brzký Kristův 

příchod, měli velmi vysoké morální požadavky na 

své věřící a věřili, že se u nich projevuje dar proroc-

tví. (To je nám adventistům velmi blízké.) Na dru-

hou stranu také věřili, že nový Jeruzalém sestoupí 

ve Frygii, a duchovní dary se u nich projevovaly 

s extatickými projevy. Je důležité si všimnout, že 

montanisté se vnímali nejen jako „věrný ostatek“, 

ale hlavně jako „eschatologický ostatek“ doby kon-

ce, což bylo ospravedlněním k opuštění všech ji-

ných struktur.

Postoj adventistů
Adventisté sedmého dne se už od počátku svých 

dějin vnímali jako „církev ostatku“ podle textu 

Zj 12,17. Toto chápání vycházelo ze slov zmíně-

ného textu z knihy Zjevení, který charakterizu-

je „ostatek“ jako ty, kteří „zachovávají přikázání 

a drží se svědectví Ježíšova“. Adventisté zde viděli 

odkaz na respektování Božího zákona, včetně čtvr-

tého přikázání, a na dar proroctví projevený v díle 

Ellen G. Whiteové. Podle historicistického výkladu 

knihy Zjevení se měla „církev ostatku“ objevit po 

1 260 prorockých dnech – tedy po roce 1798. Tato 

církev ostatku je povolána hlásat věčné evangelium 

celému světu, výzvu věrným k opuštění falešných 

náboženských systémů a připravit je na krizi doby 

konce před závěrečným soudem. Církev adventis-

tů se tedy chápe jako viditelná církev ostatku, kte-

rá nicméně zahrnuje spasené i nespasené, neboť 

samotné členství v církvi ještě není zárukou spásy.

Postupem doby se zmíněné dva znaky „ostatku“ 

interpretovaly hlouběji. Adventističtí teologové 

Strand a LaRondelle poukazují na to, že spíše než 

jen na jedno konkrétní přikázání a dar proroctví 

odkazuje výraz „přikázání Boží a svědectví Ježíšo-

vo“ na přijetí a věrné respektování poselství celého 

Božího zjevení – ve Starém i Novém zákoně. Ten-

to přístup tedy není zjednodušující, ale spíše širší 

a více zavazující. 

Od padesátých let 20. století se objevují hlasy 

a diskuze o tom, že bychom se jako církev neměli 

označovat jako samotný „ostatek“, protože tím mů-

žeme budit dojem, že jsme „ti jediní věrní“. Někteří 

navrhují, zda by nebylo lépe naše chápání vyjádřit 

spíše tak, že se hlásíme k poselství ostatku. 
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Roy Adams k této diskuzi předložil zajímavou 

myšlenku, kterou spojuje církev ostatku s pro-

rockou „Laodiceou“. Někdy jsme jako adventisté 

podezíráni, že se používáním termínu „ostatek“ 

prezentujeme jako povýšené exkluzivní společen-

ství. Nicméně nikdo nám ještě nikdy nechtěl upřít 

charakteristiku nedokonalé Laodiceje, která v his-

torické struktuře Zjevení charakterizuje poslední 

církev před Kristovým příchodem: „A nevíš, že jsi 

bídný, mizerný, a chudý, a slepý, i nahý.“ (Zj 3,17) 

Jako adventisté se hlásíme k obojímu – důležitému 

poslání i k vědomí vlastní slabosti. Naše chápání 

„církve ostatku“ nás tak má vést jak k hluboké po-

koře, tak i k zaměření na službu lidem na této pla-

netě. Poselství, které neseme, má s námi udělat to, 

co Jonášovo kázání s Ninive.

První adventisté se rozhodně nechtěli pova-

žovat za „nejlepší křesťany“. Ve své době se stali 

„ostatkem“ především proto, že je církve, jichž byli 

původně členy, vyloučily ze svého středu. Neby-

li to separatisté, kteří nemohli snést „nesvatost“ 

jiných. Přišli s poselstvím, které dostali od Boha, 

a toto poselství je vydělilo od ostatních. Tím se stali 

„ostatkem“. Nebyl to jejich záměr, spíše přirozený 

důsledek.

Pokud to je pravda, potom…

Věříme-li, že Boží lid na této zemi je před Kris-

tovým návratem vyzván k tomu, aby zaslechl Boží 

naléhavé poselství o potřebě obrácení se k Bohu 

a nesl ho se vší naléhavostí obyvatelům této plane-

ty, které chce Pán ze své milosti zachránit, potom 

nemůžeme k této výzvě zůstat neteční. Jak by nám 

mohl být lhostejný osud těch, které Bůh miluje 

a chce zachránit i skrze naše poselství?

Pokud opravdově vnímáme, že poselství „ostat-

ku“ je projevem Boží touhy po záchraně hříšníků, 

kteří se k němu zatím staví zády, bude toto posel-

ství nutně proměňovat i naše životy a povede nás 

rovněž k lásce k těm, kteří bloudí v hříchu.

Jestliže zároveň vnímáme i to, že Boží „ostatek“ 

v závěru dějin je také i „laodicejským sborem“, 

kterému chybí mnoho k dokonalosti a zoufale 

potřebuje Boží milost, nebudeme nikdy vnímat 

své poslání a poselství jako důvod k nadřazenosti 

a pýše, ale pokorně budeme vyznávat, že naše po-

selství tomuto světu („Bojte se Boha a vzdejte jemu 

chválu!“) má přivést i nás samotné k hlubokému 

pokání.

A kdyby to pravda nebyla?

Kniha Zjevení přináší velkou výzvu k osobnímu 

rozhodnutí, na čí stranu se v životě každý člověk 

postaví. Jsme-li si vědomi toho, že žijeme v závěru 

dějin, a přesto se nechceme identifikovat s proroc-

kým obrazem lidu „ostatku“, potom nám zbývá už 

jen jedna možnost – ztotožnit se s těmi, kteří Boží 

poselství a z něj plynoucí zodpovědnost vůči dru-

hým v době konce odmítnou.

Žít v době před Kristovým návratem a nebýt 

(či nechtít být) „věrným ostatkem“ by v konečném 

důsledku znamenalo „nezachovávat přikázání Bo-

ží a nedržet se svědectví Ježíšova“.

Věřím, ale…

Věřím, že Boží „ostatek“ je zároveň „bídný, mi-

zerný, chudý, slepý i nahý“, ale přesto mám často 

sklon dívat se spatra (někdy i s opovržením) na ty, 

kteří ještě nemají takové „poznání pravdy“ jako já.

Věřím, že Bůh i dnes ve své lásce volá skrze hlas 

„ostatku“ k záchraně všechny ty, kteří žijí v du-

chovním Babylonu, ale přesto mě někdy podobně 

jako proroka Jonáše děsí myšlenka, že by Bůh na-

konec ty „darebáky“ opravdu zachránil.

Mé rozhodnutí

• Protože věřím, že Bůh v této pohnuté době před-

adventního soudu volá hlasem svého lidu celý 

svět k pokání a návratu do jeho laskavé náruče, 

chci sám jako první toto pozvání přijmout a plně 

odevzdat svůj život Spasiteli.

• Z vděčnosti za to, že Ježíš zachránil i mě, ubo-

hého hříšníka, se chci připojit k „věrnému ostat-

ku“, který toto pozvání k záchraně nese soucitně 

všem ztraceným – s modlitbou, aby ještě mnoho 

těch, kteří jsou „v Babyloně“, mohlo přijmout tu-

to nabídku Boží lásky.

Jiří Pavlán, Oldřich Svoboda
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S termínem „veřejný závazek“ se dnes setkáváme 

všude tam, kde se někdo nebo nějaká organizace 

pracující pro veřejnost této veřejnosti prezentuje. 

Sděluje jim, jaké má poslání, cíle, jakou chce vyvíjet 

činnost pro dosažení těchto cílů a jaké má zásady, 

kterými má být cíle dosaženo. 

Pokud sledujeme Ježíšův život, také On se pre-

zentoval na začátku svého působení jakousi formou 

veřejného závazku. V Lukášově evangeliu je zpráva 

z jeho vystoupení v synagóze v Kafarnau: „Podali mu 

knihu proroka Izajáše; otevřel ji a nalezl místo, kde je 

psáno: ‚Duch Hospodinův jest nade mnou; proto mne 

pomazal, abych přinesl chudým radostnou zvěst; po-

slal mne, abych vyhlásil zajatcům propuštění a slepým 

vrácení zraku, abych propustil zdeptané na svobodu, 

abych vyhlásil léto milosti Hospodinovy.‘ Pak zavřel 

knihu, dal ji sluhovi a posadil se; a oči všech v synagóze 

byly na něj upřeny. Promluvil k nim: ‚Dnes se splnilo to-

to Písmo, které jste právě slyšeli.‘ “ (L 4,17–21)

V čem spočívá tento Ježíšův „veřejný závazek“?

V proroctví Izajáše, k jehož naplnění se ve své 

osobě a působení Ježíš přihlásil, můžeme vidět 

celé spektrum lidských potřeb. Hovoří se zde jak 

o potřebách tělesných, o potřebách duševních a so-

ciálních, tak také o duchovní prázdnotě, na kterou 

se Ježíš chtěl zaměřit. Není rozhodně správné, když 

se tomuto proroctví dává pouze duchovní význam. 

Ostatně – Ježíšův život je nejlepším svědectvím, jak 

tomu On sám rozuměl. 

Jak Ježíš tento závazek naplňoval a v čem je 
pro nás inspirací? 

Je nápadné, s jakou důsledností líčí evangelia 

Ježíšovo působení, které je zaměřeno dvěma smě-

ry: kázal a uzdravoval. Obojí spojoval s ujišťováním, 

že se „přiblížilo Boží království“. Ježíš se nesmiřoval 

s realitou zla (ve všech jeho rovinách) ani se nespo-

kojoval s tím, že by zlo jen vysvětloval nebo hledal 

neexistující odpovědi na otázky „proč se to stalo“. 

Kdykoli se setkával s lidským strádáním, volil cestu 

aktivního odporu. V kázáních i činech. V příkladu 

jeho života není prostor pro pasivní smiřování se 

se zlem, s nemocí, s bolestí, se strádáním, dokonce 

ani se smrtí. D. S. Cairns tento Ježíšův postoj nazval 

„rebelující vírou“. Ve svých slovech a činech, je-li to 

ve prospěch člověka, nerespektuje zažité postoje, 

společenská pravidla nebo obecně přijímané názo-

ry. Nebojí se odporu, který jeho postoj u tehdejších 

vykladačů Písma, případně u představených církve 

vyvolá. Vidí dál a šířeji a je tomuto vnímání lidských 

potřeb věrný. Odpuštění hříchů v Ježíšově podání 

nemá a nemůže mít pouze duchovní rovinu. Týká 

se stejným dílem roviny sociální, psychické a tě-

lesné. Čteme-li evangelia pozorně, nemůže nám 

ujít, že se Ježíš zajímá o člověka v celé šíři jeho po-

třeb. Tělesné potřeby se mu „nescvrkávají“ pouze 

na zdravou výživu, stejně jako psychické a sociální 

potřeby jsou v Ježíšově podání rovnocenné s po-

třebami tělesnými a duchovními. 

Při čtení evangelií mne někdy napadá, že Ježíšo-

vo potírání zla má rys určité bezplánovitosti. Bojuje 

s ním všude tam, kde na ně narazil. Spí na lodi, ale 

reaguje na volání učedníků. Spěchá do Jeruzaléma, 

ale udělá si čas na uzdravení Bartimea… Tím nechci 

tvrdit, že Ježíšův život postrádal program. Jeho bez-

prostřední a flexibilní reakce na zlo a bolest, se kte-

rou se setkává, je pro nás, kteří musíme a potřebuje-

me plánovat, velkou výzvou. Musíme mít pro svou 

práci plány, ale musíme také umět jednat okamžitě. 

Naše dlouhodobé sebelepší vize nejsou osprave-

dlněním pro neochotu reagovat na vzniklé situace 

okamžitě a formou, která je v té chvíli potřebná. 

Dokonce ani svatost sobotního dne nemůže být 

argumentem pro „odvrácení se zády“ k potřebám 

bližního. (L 14,3–5) 

Uzdravování a záchrana lidí v příbězích Ježíše 

z Nazareta se většinou děje nezávisle na otázce lid-

ského hříchu a jeho překonání. Ježíš se lidí neptá 

po příčinách jejich stavu (proč se ti to stalo), ani po 

vině (kdo, nebo co za to může). Ježíše zajímá stav, 

ve kterém se lidé nacházejí. Ale ani tady se jím ne-

zabývá proto, aby ho popisoval (podívej se, kam ses 

dostal), ale aby jim dal novou naději – perspektivu. 

Od lidí, kterým pomáhá, nepožaduje předchozí 

vyznání víry. Nezajímá se jen o lidi, kteří se do ne-

příznivé situace dostali nezaviněně (dnes bychom 

Ježíšův „veřejný závazek“
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řekli „oběti katastrof“), ale i o lidi, kteří se dostali do 

nepříznivé situace svojí vinou (dnes např. narkoma-

ni, lidé s AIDS apod.). Dokonce mezi nimi nedělá 

rozdíl! 

Ježíš nezavazoval lidi, kterým pomohl, aby se stali 

jeho následovníky nebo učedníky. Není to obchod. 

„Já ti pomohu, a ty pak uděláš…“ Mezi jeho násle-

dovníky nenacházíme ty, které uzdravil. Uzdravené-

ho chromého vyzve, aby šel domů… Jsem přesvěd-

čen, že tito lidé se většinou stali jeho sympatizanty 

(i když uzdravení deseti malomocných mne o tom 

moc nepřesvědčuje). Mezi jeho 12 učedníky není 

nikdo z tělesně uzdravených. Služba potřebným by 

neměla být záměrným nástrojem misie. Služba po-

třebným je věc následování Krista, nikoli záležitost 

sebeprezentace nebo seberealizace církve. Profesor 

Filipi říká, že aktivní postoj k potřebám společnosti 

může být pro církev dobrou reklamou jen tenkrát, 

když se zříká toho, aby byl reklamou. 

Je třeba však poznamenat, že ani Ježíšovo pomá-

hání nebylo vše zachraňujícím činem. V Izraeli bylo 

více mrtvých, ale vzkřísil Jairovu dceru. Bylo více 

malomocných… Konečné vysvobození světa z mo-

ci a důsledku zla nastane až při konečné obnově je-

ho království. To však neznamená, že dokud se tak 

nestane, máme k utrpení a zlu mlčet. Otázka nezní, 

KOLIK jsme toho udělali, ale zda to, co jsme udělali, 

odpovídalo NAŠIM MOŽNOSTEM.

Kázání a služba patří k sobě

Kázání a služba jsou neoddělitelnými znaky 

Kristovy církve. Když Ježíš vysílal učedníky, pově-

řil je kázáním a zodpovědností za pomoc ve všech 

oblastech (kažte, přinášejte pokoj, uzdravujte… 

L 10,5–9). Ellen Whiteová nově vznikajícím sborům 

kladla na srdce: „Kdekoli byla hlásána pravda a li-

dé byli probuzeni a obráceni, věřící se mají ihned 

spojit v konání dobročinnosti.“ (Welfare Ministry, 

str. 105) Přijatý a dále nesený dar milosti má prá-

vě ve službě svůj konkrétní výraz. A již vzpomína-

ný profesor Filipi říká: „Sbor, který nemá na zřeteli 

a nerealizuje přímou diakonskou odpovědnost 

(není chápáno v zúženém významu našich sborů – 

pozn. autora), který se nechává zastupovat jinou 

institucí, již není křesťanským sborem.“  

Služba přibližuje církev (sbor) společnosti. Lidé 

se v sekulární společnosti neptají po pravdě (co je 

pravda), ale jaký to má pro mne užitek (co mi to při-

náší). Člověka současnosti v naší české populaci ne-

přesvědčí kázání, byť by znělo „andělsky“ – pokud 

není spojeno s praktickým projevem křesťanství 

(„lásky kdybych neměl…“ viz 1 K 13). Je třeba také 

zdůraznit, že společnost není jen „zlá“ – jak ji máme 

tendenci někdy popisovat. Ve společnosti je mno-

ho lidí, kteří mají potřebu dělat něco konkrétního. 

Rádi se případně zapojí i do našich programů. Právě 

ve službě s nimi nacházíme „společnou řeč“ a vůbec 

jim nevadí, že jsme církev nebo církevní organizace. 

„Služba (diakonie) znamená překračování hranic. 

Tím je výzvou církvím, protože církve mají sklon své 

hranice hledat.“ (profesor Filipi)

Služba pomáhá církvi (sboru). Zajímá-li se sbor 

o skutečné potřeby společnosti, ustoupí do pozadí 

žabomyší problémy, které lidi ve sborech rozlaďují. 

Stále opakované fráze v sobotní škole budou vy-

tlačeny konkrétním prožitkem křesťanského živo-

ta a služby. Rádoby teologické diskuze, v nichž se 

mnozí ztrácejí a jiní cítí důležití, budou nahrazeny 

diskuzemi o dopadu naší víry a našeho života na 

společnost, jíž jsme součástí. Srozumitelná kázání 

evangelia přenesená do praktické služby se projeví 

terapeuticky v životě sboru a církve.

V knize Tři duše naboso v kapitole Pokání píše 

Karel Funk: „Chybí-li nám čestné a poctivé přizná-

ní vad a hříchů, chybí-li snaha o zvládání drobných 

denních problémů, schází-li pochopení pro druhé 

i v jejich nedokonalostech, není-li vstřícnost a po-

zornost k lidským potřebám, pak se brzy zapouzdří-

me v pocitech nadřazeného osamocení. Ztratíme-li 

soucítivý zájem o lidi i s jejich chybami, starostmi 

a těžkostmi, pak nás bude stále víc dráždit, že oko-

lí o nás nemá zájem a nezajímá je ani naše ‚úžasná 

úroveň‘ nebo ‚výsledky našeho teologického bádá-

ní‘. O to víc však budeme chtít své pravdy s někým 

konfrontovat.“

Jak by zněl NÁŠ „veřejný závazek“, kterým by-

chom se chtěli a měli společnosti prezentovat?

Vítězslav Vurst,

ředitel Nadace ADRA
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Úvodem

Soužití bez sezdání se v západní sekulární společnosti během posledních několika desítek let velmi rozšířilo. Tento 
vývoj se navíc odehrává v kontextu změn postojů jak k manželství, tak k tomuto soužití – a dopady těchto vlivů již poci-
ťujeme v té či oné míře také uvnitř církve. Ačkoli se nikterak nezměnil ani biblický obraz a ideál manželství, ani naše čtení 
Písma v tomto ohledu, v praxi dochází k posunu v postojích především (ale nejen) mladých lidí. Proto může být užitečné 
zabývat se tímto jevem a jeho dopady z praktické stránky; zjistit, nakolik jsou tyto věci již podchyceny a rozpoznány; to vše 
s otázkou, o jaký jev se ve skutečnosti jedná a co přináší.

Tato studie pracuje s termínem kohabitace, rozšířeným zejména v anglicky psané literatuře. Kohabitací je míněno spo-
lečné bydlení a soužití nesezdaných partnerů opačného pohlaví, zde především se zaměřením na svobodné mladé lidi 
v období před sňatkem. Dobrému pochopení nepomáhá, pokud se zaměřujeme pouze na sexuální rozměr kohabitace – 
ve skutečnosti se, jak uvidíme, jedná o širší sdílení života. V prvních částech tohoto přehledu se nachází především věcný 
obraz kohabitace a jejích souvislostí. Ten pak dává základ k dalšímu hodnocení.

Hlavní zdroje údajů v této studii pocházejí zejména od dvou význačných amerických autorů. Jsou to David Myers1 
(známý evangelikální sociální psycholog) a Linda Waite2 (profesorka sociologie, zabývající se srovnáváním manželství 
s kohabitací a jejími negativními dopady). Také další použité studie vycházejí zejména z amerického prostředí – problém 
je tam více zmapován na velkých skupinách lidí.

Veškerá tvrzení v této studii tedy vycházejí ze studií, průzkumů, statistik, případně z názoru odborníků – jde o kompilaci 
výsledků studií. Proto je třeba vnímat, že se obvykle jedná o statistické tendence, zvýšené pravděpodobnosti – tedy o to, 
co je u kohabitace časté nebo porovnatelně častější. Půjde tedy o výpovědi sociologického typu o problému kohabitace 
obecně, ve velkém měřítku, nikoli o každém jednotlivém případu.

Rozšíření kohabitace v USA3

Ve Spojených státech se kohabitace 

– ztrojnásobila v 70. letech  z půl milionu na 1,5 miliónu párů opačného pohlaví
– pak se zdvojnásobila v 80. letech  na 2, 9 milionu párů
– poté následoval nárůst k roku 1998 na  4, 2 milionu párů.

O málo více než polovina žen ve věku 25–39 let uvedla, že někdy kohabitovaly. Více než polovina nevěst si bere ženicha, 
se kterým již společně žily. Národní průzkum růstu rodin z roku 1995 ukázal, že 47 % dětí stráví část svých prvních 16 let 
s matkou a jejím kohabitujícím partnerem.

Podobné trendy se vyvinuly v Kanadě, Austrálii, Skandinávii a jinde v západní Evropě. V Kanadě došlo k nárůstu výskytu 
kohabitací o 28 % mezi lety 1991 a 1996. V Británii o 30 % během osmdesátých let; zastoupení nevdaných žen, které ko-
habitovaly, se zdvojnásobilo (z 11 % na 23 %).

Je výmluvné, že se známý autor knihy Manželství, rozvod, nový sňatek z roku 19924 zamýšlel nad tím, že nový titul, více 
odpovídající realitě, by měl znít Kohabitace, sňatek, rozvod, další kohabitace a patrně nový sňatek.

CO MOŽNÁ NEVÍTE O SOUŽITÍ BEZ SEZDÁNÍ

KOHABITACE V ČÍSLECH A STUDIÍCH (1. ČÁST)
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Patrně se nejedná o růst nad všechny meze

V Americe je kohabitace populárnější než kdykoli před-
tím. Více mužů a žen se stěhuje k sobě, sdílí byt a lože, aniž 
by napřed uzavřeli sňatek. Nejnovější „Census Bureau“ 
(citováno v roce 2000) ukazuje, že 4 miliony párů žijí pohro-
madě mimo manželství (kromě párů gayů); je to 8krát více 
než v roce 1970. V roce 1970 připadal jeden kohabitující pár 
na 100 sezdaných párů. Nyní je to 8 společně žijících párů 
na 100 párů manželských.5

Tato čísla naznačují, že ačkoli se jedná o jev, jehož výskyt 
narůstá, nejedná se patrně o růst neomezený – kohabitace 
si patrně spíše najde své proporční zastoupení ve společ-
nosti. Tento nárůst a výsledný poměr však zřejmě není všu-
de stejný: např. v Anglii se kohabitace před manželstvím 
stala většinovou praxí již před rokem 1992.6

Posun názoru na kohabitaci7

 Kladný názor amerických středoškoláků (vyšších roč-
níků, údaj z roku 2000) na výrok, který tvrdí: „Žít v páru 
společně nějaký čas před svatbou, abychom zjistili, zda se 
k sobě opravdu hodíme, je obvykle dobrá myšlenka“,
(Period, USA) ukazuje následující přehled:8

 Chlapci Dívky

1976–1980 44,9 32,3
1981–1985  47,4 36,5
1986–1990 57,8 45,2
1991–1995 60,5 51,3
1996–2000 66,0 61,3

Statistika v České republice9

Informace o nesezdaném soužití (Český statistický úřad 
používá k označení vztahu druha a družky pojem faktické 
manželství) byly zjišťovány ve Sčítáních lidu, domů a bytů, 
která se uskutečnila na území České republiky v letech 
1930, 1970, 1980 a 2001. Celkový zjištěný počet kohabitací 
vzrostl ze 

40 tisíc v roce 1930, 
58 tisíc v roce 1970, 
90 tisíc v roce 1980, 
až na 125 tisíc v roce 2001. 

V České republice žijí v nesezdaném soužití především 
lidé starší než 35 let, přesto se v posledním roce sčítání 
(tj. 2001) významně zvýšil podíl kohabitujících v mlad-
ších věkových skupinách (nejvýrazněji ve věkové skupině 
25–29 let). 

V nesezdaném soužití žili ve všech sledovaných letech 
častěji muži než ženy. Z hlediska rodinného stavu nejvíce 
kohabitovali rozvedení, přičemž v roce 2001 se výrazně 
zvýšil také podíl svobodných osob žijících v nesezdaném 
soužití. 

Trvání kohabitace (USA)

Studie Lindy Waite přinášejí následující poznatky: 

Kohabitující páry o něco málo častěji dospějí k manžel-
ství než k rozchodu. Zkušenost párů z pozdních osmdesá-
tých let ukazuje, že o dva roky později 1/3 přešla v manžel-
ství, 1/5 se rozpadla a 47 % pokračovalo v kohabitaci.10

„Většina kohabitací má krátký život; trvají typicky asi je-
den rok nebo o málo déle. Pak se buďto změní v manžel-
ství, nebo se rozejdou. Ačkoli mnozí pozorovatelé očeká-
vali, že Spojené státy budou následovat trend, který razily 
skandinávské země směrem k budoucnosti neformálních, 
avšak stabilních vztahů, toto nenastalo. Nevidíme žádné 
příznaky toho, že by se kohabitace stávala dlouhodobou 
alternativou k manželství v USA. Kohabitace zůstává stadiem 
v procesu známosti nebo přechodným účelovým jevem, 
avšak typicky nikoli stabilním sociálním uspořádáním.“11

Kdo kohabituje?12

Úroveň vzdělání

Když si společenští pozorovatelé poprvé povšimli toho, 
že lidé takto spolu žijí, byla kohabitace vnímána jako cosi, 
co vymysleli vysokoškoláci jako součást sexuální revoluce 
sedmdesátých let. Na tomto pohledu byl kus pravdy. Mezi 
mladými dívkami, které v sedmdesátých letech vstupovaly 
do období dospělosti, byla kohabitace jako první svazek 
volena častěji u vysokoškolaček než u středoškolaček. 

Do poloviny osmdesátých let se situace změnila natolik, 
že mnohem více absolventek středních škol nežli absolven-
tek škol vysokých volilo kohabitaci jako první svazek. Tak se 
kohabitace posunula od sociálního uspořádání, oslovující-
ho především vysokoškoláky a vysoce vzdělané, směrem 
k sociálnímu uspořádání častějšímu u těch, jejichž vzdělání 
nepřesáhlo středoškolskou úroveň.13

Další souvislosti

Lidé, kteří kohabitují, jsou odlišní od těch, kteří uzavírají 
manželství, i v jiných směrech. Častěji uvádějí, že jeden 



ADVENT 12/2008 27IMPULZ A 12/ 2008 27

z páru měl osobnostní potíže, potíže s penězi, potíže s dro-
gami nebo alkoholem, které způsobily problémy v daném 
vztahu. 

Tito lidé mají také odlišné cíle, hodnoty a přesvědčení 
než lidé, kteří vstupují do manželství nebo zůstávají mimo 
jakýkoli svazek. Připisují manželství nižší hodnotu. Zastá-
vají také liberálnější pohledy na sexuální role. Kohabitující 
muži jsou méně oddaní úspěchu ve vlastní kariéře; kohabi-
tující ženy jsou více oddány úspěchu ve vlastní kariéře než 
lidé v manželství. Kohabitující vyjadřují nižší vazbu ke svým 
rodičům a jiným příbuzným než lidé vstupující do manžel-
ství. Kohabitaci také preferují muži, pro které je důležitý 
volný čas k uskutečňování vlastních zájmů. Společný život 
může párům umožnit pomalu směřovat k manželství spíše, 
nežli přijmout jeho závazky přímo.

Kohabitující vnímají sebe jako lidi méně náboženské 
než lidé vstupující do manželství; vstup do kohabitace lidi 
od organizovaného náboženství vzdaluje. Mladí dospělí, 
kteří si volí kohabitaci jako první svazek, pocházejí z rodin, 
které jsou výrazně méně náboženské nežli rodiny těch, kdo 
vstupují do manželství.14

Příště:

Typické důvody uváděné ve prospěch kohabitace
Důvody proti tomuto způsobu soužití (výsledky studií)
Osobnosti a postoje: další efekty kohabitace
Náměty k zamyšlení

Roman Mach, 
učitel systematické teologie 

na Teologickém semináři

1 Profesor psychologie na Hope College, Michigan, autor mnoha 

odborných knih a článků. V češtině můžete znát jeho zajímavou 

knihu Cesta ke štěstí: Tajemství vaší duševní pohody z roku 

2006, za jejímž poetickým názvem se skrývají skvělé informace, 

podložené studiemi a výzkumy. Z jeho osmi knih je zřejmě nej-

známější Psychology, kniha zásadního významu ve svém oboru.
2 Profesorka sociologie, demografka, University of Chicago, 

autorka knih a studií z této oblasti. Ocenění: The 2000 Outstan-

ding Book Award from The Coalition for Marriage, Family and 

Couples Education za knihu The Case for Marriage: Why Married 

People are Healthier, Happier, and Better Off Financially.
3 Všechny následující údaje: Myers, Paradox, 27–28
4 Andrew J. Cherlin (profesor sociologie, John Hopkins University): 

Marriage, Divorce, Remarriage

5 Waite, „Cohabitation: A Communitarian perspektive“
6 New Dictionary, heslo „Cohabitation“, 238–239
7 Should We Live Together, Second Edition, Executive Summary 

(http://marriage.rutgers.edu/Publications/SWLT2%20TEXT.htm)
8 Monitoring the Future 2000 a další průzkumy, provedené v Sur-

vey research Center na University of Michigan
9 Zdroj: Demografický informační portál
10 Waite, „Cohabitation: A Communitarian perspektive“
11 Waite, „The Negative Effects of Cohabitation“
12 Také zde čerpám ze studií Lindy Waite, viz jednotlivé odkazy
13 Waite, „Cohabitation: A Communitarian Perspektive“
14 Waite, „Cohabitation: A Communitarian perspektive“

Stojím s pozvánkou na studentskou bohoslužbu v ruce 
a přemýšlím… Mám? Nemám? Pro mě by vlastně krokem 
do neznáma byla i samotná návštěva studentské boho-
služby. Když jsem ještě byla v Brně, nějak mi to nikdy ne-
vyšlo. Tak mám? Nakonec jsem se rozhodla, že půjdu.

Vcházím do modlitebny na Olomoucké a žasnu. To sem 
pokaždé chodí tolik lidí? Plno. Všichni se zdraví a povídají 
si. Hned u vstupu dostávám program a přehled akcí naplá-
novaných na další školní rok. Sedám si do lavice a nahlížím 
do programu. Cuká mi koutek, když si v programu všimnu 
omalovánky - každý má svůj vlastní obrázek k vymalování 
pastelkami, které během programu dostane. Dobrý nápad!

Ale to už začíná program, tak napjatě poslouchám. Po 
milém přivítání se dozvídám spoustu informací o pláno-
vaných aktivitách, o lidičkách, kteří je připravují, a připadá 
mi, že všechno je hezky promyšlené až do posledního 
detailu. 

Po několika písních už netrpělivě čekám na to, jak 
asi krok do (ne)známa vysvětlí v zamyšlení z Bible Vítek 
Vurst. Ale musím si ještě počkat. Nejprve nám totiž To-
máš Kašpar na vlastním těle demonstruje, jak doslova 
skáče ze židle do neznáma – do připravených rukou osmi 
lidí z publika, které nikdy předtím neviděl. Podařená 
věcička.

KROK DO (NE)ZNÁMA
STUDENTSKÁ BOHOSLUŽBA V BRNĚ
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Vítek se zvedá a jde dopředu. Pro něj je to asi taky 
trošku krok do neznáma. V Brně sice strávil hodně času, 
jenže od té doby přibylo tolik mladých lidí, že většinu 
určitě nezná.

Co se nám vybaví, když slyšíme slovní spojení „krok do 
neznáma“? Nové situace, nové otázky, neznámí lidé… Co-
koli. Máme rádi neznámé věci? Jak na ně reagujeme? Vítek 
nám připomíná život apoštola Pavla, tak trochu odborníka 
na kroky do neznáma. Od okamžiku, kdy ho Pán Bůh za-
stavil na cestě do Damašku, Pavel stále cestoval, poznával 
nové lidi a kraje a nikdy nevěděl dopředu, co ho čeká.

Představuji si Pavla, jak sedí ve vězení a diktuje písaři 
dopis Filipským. Nemá ponětí, co bude, jestli se vůbec 
někdy dostane ven. A píše:

 „Nemyslím si, že bych to všechno už dosáhl; to jistě ne. 
Snažím se však ze všech sil, abych to získal, když mne již 
získal Kristus. Bratři, opravdu si nenamlouvám, že bych již 
byl u cíle, ale o jedno mi jde: nechávám všechno za sebou 
a upírám se jen k tomu, co je přede mnou. Mířím přímo
k cíli, kde mne čeká věnec vítězů – nový život, ke kterému 
mne Bůh prostřednictvím Ježíše Krista povolal. Doufám, 
že všichni, kdo jste už ve víře dorostli k dospělosti, dí-
váte se na ty věci stejně jako já. Pokud byste měli ještě 
nějaké pochybnosti, Bůh vám i v tom dá časem jasno.“ 
(Filipským 3,12–15; SNC) 

„Radujte se a důvěřujte Pánu, radujte se zas znovu. Ke 
všem buďte shovívaví a laskaví! Myslete na brzký Kristův 

návrat! Ničím se netrapte, všechno svěřte v modlitbě 
Bohu: své prosby i díky za jejich vyslyšení. Uvidíte, že vás 
Bůh naplní klidem, jaký si nedovedete ani představit. Stačí 
jen důvěřovat Ježíši Kristu.“ (Filipským 4, 4–7; SNC)

Kde bral Pavel tu obrovskou sílu, odvahu, jistotu a klid, 
že byl schopen v dopise z vězení psát tolikrát o radosti? 
Pavlův život po jeho obrácení byl plný problémů, kruš-
ných chvilek. Ale Pavel věděl, proč dělá to, co dělá. Měl 
jasný cíl a věděl, kam směřuje jeho život. Věděl, že Bůh je 
v každé situaci s ním a že ho neopustí.

Organizátoři první studentské bohoslužby v novém 
školním roce zvolili pro zamyšlení téma, které nás pálí 
všechny. Náš život je plný kroků do neznáma. Každý den 
začínáme s tím, že nevíme, co přijde. Ale pokud Pavel 
i z vězení psal o tom, že Bůh je s ním, nechceme mít také 
vždycky na blízku takového Boha? Boha, který si nikdy 
nebere dovolenou, Boha, který nás vždycky slyší? O co 
mi v životě jde? Na co se upínám? Kdo je v mém životě 
jednička?

Bohoslužbu společně končíme prosbami o Boží vedení 
v novém školním roce a písničkou, ve které zpíváme: „Na 
cestu s námi vyjdi, Pane.“

Končíme bohoslužbu, ale večer ještě dlouho pokračuje. 
Při něčem malém dobrém k snědku si povídáme, a nějak 
se nám nechce domů…

Klára Polášková
(Převzato z www.inriroad.cz)
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Od roku 2005 je možno povinnou školní docházku plnit různými způsoby. Nejznámější je „každodenní“ docházka do 
školy, kterou absolvovala většina z nás. Plní funkci vzdělávací, výchovnou i socializační. Má své klady (kamarádi, týmová 
spolupráce, dovednost řešit případné konflikty…), ale i své zápory (nevhodná parta, šikanování, přehnaná soutěživost…).

Rodiče, kteří z různých důvodů nemohou zajistit každodenní docházku svých dětí do školy, mají možnost využít domá-
cího vzdělávání podle § 41 školského zákona (s názvem „individuální vzdělávání“).

Zde uvádím několik citací ze školského zákona:
1. O povolení individuálního vzdělávání žáka rozhoduje ředitel školy, kam byl žák přijat k plnění povinné školní docházky, na 

základě písemné žádosti zákonného zástupce žáka. Individuální vzdělávání lze povolit pouze žákovi prvního stupně základ-
ní školy.

2. Ředitel školy individuální vzdělávání povolí, pokud
a) jsou dány závažné důvody pro individuální vzdělávání,
b) jsou zajištěny dostatečné podmínky pro individuální vzdělávání, zejména podmínky materiální a ochrany zdraví žáka,
c) osoba, která bude žáka vzdělávat, získala alespoň střední vzdělání s maturitní zkouškou,
d) jsou zajištěny vhodné učebnice a učební texty, podle nichž se má žák vzdělávat.

3. Individuálně vzdělávaný žák koná za každé pololetí zkoušky z příslušného učiva, a to ve škole, do níž byl přijat k plnění povin-
né školní docházky.
Křesťanská základní škola Elijáš, která je zřízena Českým sdružením, přijala již 30 žáků do domácího vzdělávání. Jsou to 

žáci z různých měst a obcí z celé České republiky. Tuto možnost chceme nabídnout také všem členům církve adventistů, 
kteří mají dítě na 1. stupni základní školy a mají zájem o spolupráci s naší školou. Chcete-li více informací, můžete kdykoliv 
zatelefonovat.

Ladislav Landsfeld, 

ředitel Křesťanské základní školy Elijáš, tel.: 739 345 662

Psalm 23
A Psalm of David

1 The LORD is my shepherd, I shall not be in want. 2 He 
makes me lie down in green pastures, he leads me beside 
quiet waters, 3 he restores my soul. He guides me in paths 
of righteousness for his name‘s sake. 4 Even though I walk 
through the valley of the shadow of death,  I will fear no evil, 
for you are with me; your rod and your staff, they comfort 
me. 5 You prepare a table before me in the presence of my 
enemies. You anoint my head with oil; my cup overflows. 
6 Surely goodness and love will follow me  all the days of 
my life, and I will dwell in the house of the LORD forever.

Psalm – žalm
Shepherd – pastýř
Be in want – potřebovat, vyžadovat
Pastures – pastviny
Restore – obnovit
Path – stezka

Righteousness – spravedlnost
For somebody´s sake – kvůli, pro
Rod – prut
Staff – berla
Comfort – utěšovat
Presence – přítomnost
Enemy – nepřítel
Annoint – pomazat
Overflow – přetékat
Dwell – přebývat

Přítomný čas prostý (Present Simple)

–  Používá se pro vyjádření děje, který probíhá opakovaně 
či pravidelně, nebo pro vyjádření stále platných skuteč-
ností.

–  Tvoříme ho pomocí infinitivního tvaru slovesa, např. 
I walk, you prepare. Pouze ve 3. osobě jednotného čísla 
sloveso přibírá ještě koncovku -s, např. he makes, he 
leads.

Připravila Radka Škarvadová

DOMÁCÍ VZDĚLÁVÁNÍ

ANGLICKY S ADVENTEM
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24. listopadu 2008 

Anketa na téma „Rozpad rodiny“

Utopie – Rozpad rodiny (australský seriál v českém 

znění)

Rozhovor s Bohuslavem Zámečníkem, vězeňským 

kaplanem (moderuje Alena Nowaková)

Minutka (krátké zamyšlení)

Jesus I Will (píseň Faith First)

1. prosince 2008 

Anketa na téma „Předsudky“

Utopie – Předsudky (australský seriál v českém 

znění)

Little is Much (píseň Faith First)

Rozhovor s Pavlem Zvolánkem (moderuje Alena 

Nowaková)

Minutka (krátké zamyšlení)

8. prosince 2008

Myslíte si, že muži a ženy mají stejné příležitosti? 

(anketa)

Utopie – Role pohlaví (australský seriál v českém 

znění)

Rozhovor s Miladou Macháňovou (moderuje 

Alena Nowaková)

Bez Tebe (píseň Marka Miškeje) 

15. prosince 2008

Kolik času trávíte péčí o svůj vzhled? (anketa)

Utopie – Vzhled (australský seriál v českém znění)

Rozhovor s Petrou Miškejovou (moderuje Alena 

Nowaková)

Minutka (krátké zamyšlení) 

Andělka (klip)

22. prosince 2008

Je váš den uspěchaný? (anketa)

Utopie – Každodenní šílenství (australský seriál 

v českém znění)

Volá nás věčný Pán (píseň Markéty Berkové) 

Rozhovor s Hansem Diehlem (moderuje Alena 

Nowaková)

Jeruzalém (píseň Marka Miškeje) 

Minutka (krátké zamyšlení)

29. prosince 2008

Přijď, Duchu Svatý (píseň skupiny VocKap) 

České příběhy (dokument o Českém sdružení)

Kompas – Loma Linda (cestopisná reportáž)

Otevři naše srdce (píseň skupiny GRACE) 

Jejich vlastními slovy – Vzpomínky starých mi-

sionářů (dokument ze série Adventist Mission 

v českém znění)

Haleluja (píseň sborů Vinohrady a Smíchov) 

Minutka (krátké zamyšlení)

5. ledna 2009

VY-ŘEŠ (dokument o evangelizaci organizované 

pražskou mládeží)

Připravte se Pána přivítat (píseň dětí)

Návštěva u Ireny Perútkové (životní příběh)

Give me Jesus (píseň skupiny Geshem)

Pomoc ostrovům v Thajsku (dokument o humani-

tárních aktivitách ADRA v Thajsku)

Já Tě chválím (píseň skupiny GRACE)

Minutka (krátké zamyšlení)

12. ledna 2009

Realita PGM (dokument o Průkopnících globální 

misie)

If You Ever (píseň skupiny VocKap)

Misionáři západní Afriky (dokument o misijním 

působení církve, seriál Adventist Mission)

Mesiáš (píseň sborů Vinohrady a Smíchov) 

Pod křídly Nejvyššího (dokument o životě Milo-

slava Bláhy a pronásledování věřících v období 

totality)

Program vysílání:

HOPETV.CZ – MAGAZÍN M42

Vysílání probíhá na adrese www.hopetv.cz každé pondělí od 17.30 (premiéra) a čtvrtek od 10.00 h (repríza).
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České sdružení

• V Sedlčanech bude založena skupina, kterou bude mít na starost Vít Vurst.

• Okrskovým kazatelem v severních Čechách se stal Bohuslav Zámečník, ve středních Čechách Jiří 

Tomášek.

• Od roku 2009 bude Roman Buchtel studentským kazatelem v Praze. Současně se bude věnovat mládeži 

ve sboru Praha-Smíchov a spolupracovat s Klubem Pathfinder ve středních Čechách.

• Biblický týden v roce 2009 se bude konat v Dlouhé u Ždírce, hostem bude Daniel Duda.

• Ve Vlastějovicích bylo založeno nové komunitní centrum. V roce 2009 se připravuje založení spole-

čenského centra ve sboru Praha-Vinohrady, ve spolupráci se sborem Praha-Spořilov vznikne komu-

nitní centrum v Michli. Plánuje se též otevření komunitního centra v Mladé Boleslavi.

Moravskoslezské sdružení

V roce 2009 proběhne několik personálních změn:

• Roman Mach bude zaměstnán jako učitel Teologického semináře a přestěhuje se do Sázavy. 

• Oldřich Svoboda bude pracovat jako další vysvěcený kazatel pro sbory Brno-Střední a Brno-Západ, 

současně bude mít odpovědnost za oddělení sobotní školy a bude vyučovat na Teologickém semináři. 

• Jiří Gomola, vysvěcený kazatel sborů Přerov, Hranice a skupiny v Lipníku nad Bečvou, přebere odpo-

vědnost za sbory Havířov-Šumbark a Havířov-Suchá.

• Petr Podsedník, vysvěcený kazatel sborů Třebíč, Ivančice, Tišnov a skupiny Veverská Bítýška se bu-

de stěhovat do sboru v Přerově a bude mít na starost sbory Přerov, Hranice a skupinu Lipník nad 

Bečvou.

• Jan Majer mladší, který je v současné době nevysvěcený kazatel sborů Znojmo a Hrušovany, bude pře-

ložen do sboru Třebíč. Vysvěceným kazatelem sboru Třebíč bude bratr Miroslav Ludvík, kazatel sboru 

Žďár nad Sázavou.

ZPRÁVY Z CÍRKVE

V září proběhla zasedání výboru Českého a Moravskoslezského sdružení, 

z nichž přinášíme několik zajímavých informací. 

19. ledna 2009

Myslíte si, že vše, co jste se učili ve škole, 

je pravda? (anketa)

Padá vločka (píseň Marka Miškeje) 

Důkaz – Objev meditace a modlitby (dokument 

s Dwightem Nelsonem) 

Elijah Rock (píseň skupiny VocKap)

Rozhovor s Karlem Nowakem (moderuje Bedřich 

Jetelina)

Jen v Tebe důvěru mám (píseň skupiny GRACE)

26. ledna 2009

Máte umělecké ambice, a pokud ano, jaké? 

(anketa)

Důkaz – Nechat se inspirovat (dokument 

s Dwightem Nelsonem) 

Jak se točilo DVD skupiny GRACE (dokument)

Návštěva u Josefa Dvořáka (životní příběh kazatele 

Josefa Dvořáka)

Kompas – New Bold College (cestopisná reportáž)

Gustav Kloda (úvaha)

Bože, má spáso! (píseň skupiny GRACE)

Se svými dotazy, náměty nebo připomínkami nás prosím neváhejte kontaktovat na adrese:

HopeTV, Peroutkova 57, 150 00 Praha 5 – Smíchov, e-mail: awr@awr.cz
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• Jan Majer starší, který je vysvěceným kazatelem sborů Břeclav a Hodonín, bude přeložen do sboru 

Šumperk, kde bude pracovat jako kazatel a také kaplan ve věznici na Mírově. Zároveň bude také vysvě-

ceným kazatelem pro sbory Jeseník a Hanušovice.

• Petr Rohan, evangelista v Jeseníku, přejde do pozice nevysvěceného kazatele s odpovědností za sbory 

Jeseník a Hanušovice, které doposud patřily pod správu kazatele v Šumperku.

• Lubomír Žižka, vysvěcený kazatel sborů Krnov, Bruntál a Vrbno pod Pradědem, se bude stěhovat do 

Břeclavi, bude mít odpovědnost vysvěceného kazatele za sbory Břeclav, Hodonín a skupinu při sboru 

Břeclav.

• Pavel Krynský, vysvěcený kazatel sborů Šumperk a Hanušovice, bude přeložen do Opavy a ponese 

odpovědnost za sbory Opava a Horní Benešov. Zároveň bude také vysvěceným kazatelem pro sbory 

Krnov, Bruntál a Vrbno pod Pradědem.

• Tomáš Sedlák, v současné době evangelista v Telči, se bude stěhovat do Krnova. Bude mít jako nevysvě-

cený kazatel odpovědnost za sbory Krnov, Bruntál a Vrbno pod Pradědem.

• Tomáš Dymáček, který je v nástupní praxi v třineckých sborech, bude přeložen do Ivančic a stane se 

nevysvěceným kazatelem pro sbory Ivančice, Tišnov a skupinu Veverská Bítýška. Vysvěceným kazate-

lem pro sbor Tišnov a skupinu ve Veverské Bítýšce bude bratr Martin Žůrek, kazatel sborů Roubanina, 

Blansko a skupiny Boskovice. Pro sbor Ivančice bude vysvěceným kazatelem jeden z kazatelů sboru 

Brno-Střední.

• Petr Tržil, který pracuje jako knižní evangelista na Jihlavsku, bude zaměstnán na částečný úvazek jako 

evangelista a bude spolupracovat s vysvěceným kazatelem bratrem Alešem Zástěrou v jemu svěřené 

oblasti.

• Petr Hamrozi z Českého Těšína a sestra Pavla Maršálková z Brna budou pracovat jako knižní evan-

gelisté.

Hostem a řečníkem na Biblickém týdnu v roce 2009 bude Simpson Michael.
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Je ti šedesát, nebo i víc? Nevadí, teď už máš čas 

na ten luxus – jen tak si studovat. Je ti dvacet a hle-

dáš svůj směr? Kombinované studium na Teologic-

kém semináři je možná to, co tě posune o kousek 

dál. Toto studium nezná žádná věková, sociální či 

konfesní omezení. Je to studium pro každého, kdo 

má doma PC, internet a chuť přijet jednou za čtvrt 

roku na konzultaci (účast na konzultaci však není 

povinná). 

První setkání nového běhu kombinovaného 

studia se koná 24. – 25. ledna 2009 na Teologic-

kém semináři v Sázavě. Více informací lze najít na 

webových stránkách Teologického semináře, na 

e-mailové adrese baks11@seznam.cz nebo na tel. 

327 320 181, 604 569 733.  Případným zájemcům 

zašleme přihlášku a sdělíme detaily ohledně zahá-

jení a průběhu tohoto třísemestrálního (základní 

modul) nebo dvousemestrálního studia (výběrový 

modul).

Takto popsala své dojmy jedna ze studentek – ny-

ní již úspěšná absolventka kombinovaného studia:

„Před začátkem studia na Teologickém semináři 

jsem ukončila studium na vysoké škole a také pro-

gram PTD (Pošli to dál). Tehdy jsem začala pracovat 

jako evangelistka. Musím říct, že ačkoli pocházím 

z rodiny kazatele, docela mě vyvedlo z míry, když 

jsem hned dostala na starost několik lidí, se kterými 

jsem měla studovat Bibli a v podstatě je vyučovat ke 

křtu. Cítila jsem, že jsem v tomhle směru nedosta-

tečně vzdělaná a nepřipravená, takže když jsem se 

dozvěděla o tom, že se otevírá kombinované studi-

um na Teologickém semináři, rozhodla jsem se to-

ho využít. Studium mě obohatilo v mnoha směrech. 

Hodně zajímavé bylo naslouchat přednáškám a za-

myšlením, která si pro nás připravovali naši lektoři, 

rozšířila jsem si vědomosti studiem literatury, čtením 

připravených materiálů a plněním úkolů. Poprvé 

jsem si připravila vlastní kázání, přípravu na vyučo-

vání jsem vzápětí prakticky využila v evangelizační 

práci a studium Bible bylo obohacující také pro můj 

osobní duchovní život. Neměla bych zapomenout na 

příležitost seznámit se se spoustou zajímavých lidí – 

ať už z řad lektorů, nebo spolužáků. Poděkování 

patří všem, kdo se nám věnovali, trpělivě nám na-

slouchali, opravovali naše úkoly, připravovali mate-

riály i přednášky…“

Kombinované studium na Teologickém semináři – 
nový běh již v lednu 2009

Menu bylo vynikající! Všem nám skvěle chut-

nalo! Co? Velká dávka humoru bohatě zasypa-

ná dobrými radami, špetka vážných a hlubokých 

okamžiků. To vše se servírovalo na dopoledních 

i odpoledních přednáškách. Porce byly tak ako-

rát, abychom se nepřejedli a nebyli ani hladoví. 

Prokousali jsme se jimi ve skupinkách a důklad-

ně trávili společně v párech. Bylo super si to zno-

vu zopakovat. Připadala jsem si jako v servisu na 

důkladné prohlídce. Možná si myslíte, podobně 

jako já, že jezdíte celkem slušným vozem, jste si 

vědomi toho, že namísto benzinu nedáváte vodu 

Co se letos vařilo na Manželských setkáních?
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a v zimě jezdíte na zimních pneumatikách. Ale 

potom jednou zastavíte a hle! Otevřete kapotu či 

vlezete pod auto, všechno důkladně kontrolujete 

a – tu je nutné něco dotáhnout, tam cosi dolít a tu-

hle něco vyměnit!

Manželská setkání jsou přece jen manželská se-

tkání!!! Třeba jste na nich byli anebo se účasti na 

nich zuby nehty bráníte. To už je jedno. Proč to tvr-

dím? Nu, protože tam v nádherné přírodě můžete 

se svojí milovanou polovičkou mluvit úplně v po-

hodě, bez pracovního napětí a milionu povinností 

doma, dokonce to dostanete „příkazem“. Můžete 

otvírat témata, o kterých hovořit by vás doma ani 

nenapadlo, anebo to, co si myslíte, že se vás vůbec 

netýká (můj případ).

A co že šmakovalo úplně nej, nej, nej? Modli-

tební večer. Modlit se s lidmi, kteří jsou naladěni 

na stejnou vlnovou délku, je nesmírně obohacující 

a povzbuzující a aspoň mě se to nestává, žel, často. 

Bylo úžasné slyšet ta vyznání a prosby o odpuš-

tění tak otevřené a upřímné, že potom se ani mě 

nechtělo před sebou, druhými nebo Bohem něco 

ukrývat.

Svět zavrhl Ježíše, jeho přikázání a v neposled-

ní řadě dnes i manželství – očividně, veřejně a bez 

studu. Naší úlohou je manželství budovat a udržo-

vat životaschopným a krásným. Zajeďte si občas na 

manželská setkání, abyste mohli spolu i s Bohem 

trochu prohlédnout, co je třeba opravit, nechat si 

poradit a možná někomu poradit, protože i příle-

žitostí ke službě je tam hojně. Kéž sám Bůh žeh-

ná vašemu manželství, aby nezaniklo jako pěna 

na mořské hladině, ale bylo „jako strom zasazený 

u tekoucí vody…“ Aťa

Z VAŠICH DOPISŮ

Milé sestry a bratři,

chtěl bych reagovat na téma Adventu č. 8/2008 

o církvi. Rád bych se s vámi podělil o pohled člo-

věka, který přišel do církve ze světa. Můj pohled 

určitě není typický, ale nemusí být zcela ojedinělý.

Moje názory na svět byly před vstupem do cír-

kve ovlivněny činností v Klubu českých turistů, ve 

kterém byl přítomen vzdálený odlesk foglarovské-

ho skautingu, a prostředím folkové hudby osm-

desátých let. Přes spoustu iluzí, naivních představ 

a pozdějších zklamání můžu říct, že obojí bylo 

prostředí, kde bylo možné potkat „Mirka Dušína“. 

A v obou to bylo považováno za důležité.

V řecké pohanské mytologii v podání pro dě-

ti od Eduarda Petišky přicházejí k mladému 

Heraklovi dvě ženy, Rozkoš a Ctnost. A Hera-

kles se má rozhodnout. Není tlačen dovednou 

argumentací do kouta, aby nemohl jinak. Ne-

poddává se tlakům, vyčítáním a očekáváním 

svých přátel a příbuzných. Nevymlouvá se na 

vliv rodiny a kultury. Nepotřebuje si pro své 

rozhodování nejprve poshánět těžko dostupné 

informace. Ani se nerozhoduje za ty, kdo při-

jdou po něm. Herakles se rozhodl pro Ctnost. 

A tím se postavil na začátek dlouhé řady výchov-

ných vzorů, na jejímž konci stojí Mirek Dušín.

Církev je pro mě prostředím, ve kterém lze po-

tkat „Mirka Dušína“. Přitom o tom, kdo je v mých 

očích „Mirkem Dušínem“, nerozhodují autori-

ty. „Je přece zjevné, že vy jste listem Kristovým, 

vzniklým z naší služby, a napsaným ne inkoustem, 

nýbrž  Duchem Boha živého, ne na kamenných 

deskách, nýbrž na živých deskách lidských srd-

cí,“ píše Pavel do Korintu. (2 K 3,3) Pavel píše, že 

všichni (v. 18). Mně stačí spatřit zákon v srdci jed-

noho člověka, abych mohl říct, že naše křesťanství 

„funguje“. Naše rozhovory se ale někdy točí kolem 

následujícího schématu: Všichni máme problém. 

Nikdo z nás nemá tento problém vyřešen. Všichni 

jsme povinni znát návod, co s tím. A pokud nikdo 
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z nás přes pravidelná školení a přezkušování ze 

znalosti návodu neopustil za posledních deset let 

oblast „mělo by se“, pak mám pocit, že něco ne-

funguje. Náznaky Boží přítomnosti mezi námi 

zahlédnuté koutkem oka jsou pro mě cennější než 

její dokazování z Bible.

Podle mého je důležité, co se učíme vidět a co 

se učíme nevidět. V našem sboru už bylo mnoho 

lidí – věřící, nevěřící i problémoví věřící. A po 

každé sobotě bychom se mohli ptát spolu s Izajá-

šem: „Co viděli v našem domě?“

Mám ještě malý podnět k zamyšlení reagují-

cí na článek bratra kazatele Radomíra Jonczy-

ho „Opustíš-li mne, zahyneš?“ (Advent 7/2008). 

V jednom rozhlasovém pořadu se ptal pan re-

daktor dětí, kam že to byl u Matouše 22,13 vyvr-

žen člověk, který nebyl oblečen na svatbu. Děti 

měly tři možnosti. Shora dolů, na mráz a ven do 

temnot. U některých dětí to vypadalo, že nej-

větší negativní náboj má odpověď „na mráz“. 

Ta temnota se nějak dá vydržet. Je zajímavé srov-

nat ve Zjevení verše Zj 21,8 a Zj 22,15. Jezero, kde 

hoří oheň a síra, je pro nás jaksi čitelnější než ono 

prosté „venku“. Dá se s tím něco dělat?

Karel Zakouřil

Několik myšlenek  
                    k vegetariánství

V šestém čísle Adventu mne zaujal článek brat-

ra Kulhavého, v němž se zabývá několika důvody, 

které vedou k vegetariánství. Chci se s Vámi podě-

lit o příběh, který byl možná poněkud zvláštním 

důvodem, že jsem se zhruba před šedesáti lety stal 

vegetariánem…

Jako velmi mladý člověk jsem se během druhé 

světové války zúčastnil odboje proti německým 

okupantům a v podhůří Bílých Karpat jsem se 

stal členem partyzánské jednotky. Jako lidé, žijící 

mimo úřední evidenci, jsme pochopitelně neměli 

potravinové lístky a získávání potravin bylo vel-

mi obtížné. Jednou mě vyzval jeden z partyzánů 

k účasti na více méně dobrodružném podniku. 

Věděl o několika dobře vykrmených kachnách 

ve chlévě jedné z chalup v nedaleké vesnici. Měl 

dokonce podrobně promyšlený plán, jak se jich 

zmocnit, a zpestřit tak náš velmi skromný jídelní-

ček. V noci jsme bez problémů vnikli do nezajiš-

těného chléva, ve kterém v podsadě sedělo několik 

skutečně dobře živených kachen. Plán, který můj 

kolega vymyslel, byl velice prostý. Každý popad-

ne jednu kachnu a zakroutí jí krkem. Vyrostl jsem 

v Praze a neměl jsem nejmenší představu o tom, 

jakým je takové počínání zážitkem. Držel jsem 

v náručí těžkého ptáka a volnou rukou jsem se mu 

snažil zakroutit krk. Nešťastné zvíře se zoufale brá-

nilo a bylo třeba úsilí, s jakým jsem nepočítal, než 

v jeho krku nepříjemně chruplo a já jsem cítil, jak 

z jeho těžkého těla uniká život.

Ta kachna mi nechutnala. Nemohl jsem se zba-

vit pocitu provinění na tom důvěřivém tvoru, 

kterého jsem tak surovým způsobem připravil 

o život. V té době jsem za velmi zvláštních okol-

ností poznával Bibli a od jednoho z partizánských 

pomocníků učení adventistů sedmého dne. Kro-

mě toho jsem poznal také jejich zdravotní reformu 

a specifické stravovací zásady. Z biblické zprávy 

o stvoření mě zaujalo, že Stvořitel určil člověku 

i ostatním tvorům rostlinnou stravu. Považoval 

jsem za samozřejmé toto Boží doporučení v rámci 

daných možností respektovat.

Od té doby mě nepřestalo překvapovat, že ad-

ventisté nejsou aspoň z velké části vegetariány. 

Vyslechl jsem mnoho diskuzí o tom, zda je mož-

né se v našich poměrech vzdát masa. Všechny ty 

diskuze byly zaměřeny na to, co člověku prospívá, 

co je zdravé a co ne. Nikdy jsem nezaregistroval 

vážný zájem o osud zvířat, které Bůh při stvoření 

svěřil do naší péče. V Gn 1,28 čteme, co Stvořitel 

řekl člověku: „Ploďte a množte se a naplňte ze-

mi. Podmaňte ji a panujte nad mořskými rybami, 

nad nebeským ptactvem, nad vším živým, co se 

na zemi hýbe.“ Zde dochází k tragickému nedo-

rozumění. Člověk-hříšník začal tomuto Božímu 

příkazu rozumět po svém. Panování nechápe ja-

ko laskavou péči a službu bezbranným tvorům, 

spoluobyvatelům této planety, ale panuje nad ni-

mi často necitlivým, krutým způsobem. Na jejich 

úkor si prosazuje své sobecké zájmy.
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Na základě své trapné zkušenosti se surovým 

zabitím kačeny před více než šedesáti lety jsem 

začal považovat vegetariánství za záležitost v prvé 

řadě etického rázu. Spolu s Ellen Whiteovou si 

kladu otázku, jak se může člověk, zvláště křesťan, 

dívat do důvěřivých očí zvířete a zabít ho, aby 

mohl ukojit svou chuť? Já jsem něco takového 

provedl jen jednou a to mě přivedlo k přesvědče-

ní, že by se řady vegetariánů podstatně rozšířily, 

kdyby každý konzument masa musel vlastníma 

rukama zabít zvíře, jež hodlá sníst. Většina lidí si 

neuvědomuje, že i maso, které si pohodlně koupí 

v obchodě, je ze zvířete, na jehož často kruté zabití 

by se odmítli dívat, natož se jej zúčastnit. 

Jaroslav Cihlář

Konference Smíření

V létě proběhla v Českých Budějovicích akce, 

která sice nebyla akcí našeho sboru, ale protože 

jsme se jí alespoň prostřednictvím zástupců sboru 

(a finančním darem) účastnili, stojí za to si o ní 

něco povědět.

Někdy v únoru dostal výbor sboru dopis se žá-

dostí o spoluúčast na Konferenci Smíření pořáda-

né Českou pobočkou Mezinárodního křesťanské-

ho velvyslanectví Jeruzalém (ICEJ) ve spolupráci 

s Operací Ester pod záštitou primátora města Čes-

ké Budějovice Mgr. Juraje Thomy a hejtmana 

Jihočeského kraje RNDr. Jana Zahradníka. Vý-

bor sboru tehdy zvažoval, jakým způsobem se 

k této akci připojit. Nakonec oslovil bratra Pa-

pírníka, který se stal členem přípravného výboru 

konference. Sbor podpořil akci finančním darem 

ve výši 3 000 Kč. 

Konference Smíření (rozuměno smíření mezi 

křesťany a židy) proběhla v Českých Budějovicích 

ve dnech 6. – 8. 6. 2008. Její program, pečlivě pro-

myšlený a připravený přípravným výborem, jehož 

členy kromě zástupce našeho sboru byli zástupci 

dalších církví pracujících na území našeho města, 

byl opravdu bohatý. Pátečního zahájení se mimo 

jiné účastnila i paní Ulla Järvilehto, dlouholetá po-

slankyně finského parlamentu a zakládající členka 

ICEJ, a v doprovodném programu vystoupil hou-

slový virtuos Sergej Popov. Kromě přednášky paní 

Järvilehto vyslechli přítomní ještě přednášku pana 

Mojmíra Kalluse.

Sobotní program přinesl další přednášku paní 

Ully Järvilehto „Náš dluh vůči Izraeli“ a přednáš-

ku PhDr. Jana Podlešáka (známého například ak-

tivitami vedoucími k obnovení synagogy ve Čky-

ni). Přítomní mohli slyšet také osobní vzpomínky 

dvou vězeňkyň z Osvětimi, které holocaust přeži-

ly, paní Hermanové a Tvrské. Program obohatilo 

vystoupení taneční skupiny Rut, která předvedla 

klasické židovské tance. Odpoledne se uskutečnil 

pietní akt v místě, kde stávala českobudějovická 

synagoga, zničená před koncem války německou 

armádou. Ještě před odchodem na toto pietní mís-

to vytvořili účastníci konference před aulou Jiho-

české univerzity, kde se konference konala, živou 

Davidovu šesticípou hvězdu, která byla ze střechy 

budovy vyfotografována (můžete se na ni podívat 

na internetové adrese www.konferencesmireni.cz). 

U památníku před Finančním úřadem, kde syna-

goga stávala, zazněly modlitby v podání kantora 

liberecké synagogy, který byl rovněž hostem kon-

ference. Po podvečerním koncertu Sergeje Popova 

se vybraní hosté (mezi nimi i náš kazatel) zúčastnili 

slavnostního přijetí primátorem města.

V neděli pokračoval program čtením jmen čes-

kobudějovických obětí holocaustu (celkem bylo 

čteno více než 800 jmen účastníků transportu 

Akb ze dne 18. 4. 1942) a vyvrcholením akce byla 

kající bohoslužba, které se aktivně účastnili zá-

stupci spolupořádajících církví, mezi nimi také 

zástupci našeho sboru – bratr Krynský a bratr Pa-

pírník. 

U příležitosti konference byla ve vstupní ha-

le kulturního domu Metropol otevřena výstava 

„Neztratit víru v člověka“, zapůjčená Židovským 

muzeem v Praze (výstava trvala do konce červ-

na). Tato výstava na osudech šesti dětí seznámila 

návštěvníky se smutnou kapitolou naší novodobé 

historie.

Podle vyjádření účastníků byla konference vel-

mi zdařilá a splnila svůj účel.

Irena Papírníková



ADVENT 12/2008 37

OZNÁMENÍ

Diamantová svatba manželů Kovaříkových

Ohlédnout se je někdy užitečné.

Ohlédnout se a vidět…

Vidět sloup oblakový, jak před úpalem chránil a vedl…

Vidět sloup ohnivý, jak noci útrap svým světlem ozářil 

a vedl…

Vidět dvě probodené ruce…

Vidět Ježíšovy ruce, jak chránily, podpíraly a vedly manže-

le Kovaříkovy na jejich společné cestě životem…

V sobotu 13. září 2008 si Libuše a Jan Kovaří-

kovi připomínali spolu s námi, se svými dětmi 

a jejich rodinami 60 let Božího vedení na své spo-

lečné cestě životem. Bratr Kovařík byl dlouhole-

tým kazatelem a služebníkem evangelia. Spolu se 

svou manželkou sloužili v mnoha sborech České-

ho sdružení. Pán Bůh jim daroval čtyři děti – tři 

dcery a nejmladšího syna.

Manželé Kovaříkovi s vděčností vzpomínají na 

Boží milostivé vedení v jejich životě. Ve vzpomín-

kách vidí radostné tváře těch, kteří se rozhodují jít 

za Ježíšem. Vidí všechny své děti, jak odevzdávají 

své životy Ježíši. Vidí jejich zápasy, pády, vítězství. 

Vidí Boží ruku, která je provedla i údolím smutku, 

když se před 14 lety loučili se svou milovanou dce-

rou Janou. Jejich pohled však směřuje ke dni, ve 

kterém se naplní naše naděje, ke dni, kdy uvidíme 

Ježíše i všechny naše milé.

Díky, Pane, za život a obětavou službu manželů 

Kovaříkových. Díky, Pane, za cesty, po kterých jsi 

je vedl. Díky, Pane, za obětavou službu jejich mi-

lých, kteří jim s láskou sloužili. Díky, Pane, za to, že 

i nyní, kdy jejich zdraví a síla slábne, dáváš do je-

jich srdcí naději, radost a pokoj. Díky, Pane, za to, 

že je máš ve svých rukou a že je i nás všechny brzy 

dovedeš domů.

Za sbor v České Třebové A. S.

Sbor Luže

Naším nejstarším jubilantem se v roce 2008 stal 

sám sbor Luže. Dne 14. 6. jsme si totiž připomí-

nali 100. výročí jeho založení. Kázání bratra Karla 

Nowaka včetně celého programu se neslo v duchu 

motta: „I dnes žijeme nadějí…“

Odpoledne jsme také slyšeli, díky technice, hla-

sy těch, kteří již „…odpočinuli od prací svých, 

skutkové pak jejich jdou za nimi“.

Upomínkou na slavnostní bohoslužbu je pro 

nás záložka s úryvkem z dopisu, adresovanému 

zakladateli sboru – bratru Emanuelovi Balcarovi. 

Jeho dcera, sestra Ludmila Balcarová, je o 10 let 

mladší než náš sbor. Narodila se 18. 10. roku 1918. 

V produktivním věku pracovala jako zdravotní se-

stra v léčebně v Luži-Košumberku. 

Za jejího působení se zde léčily pouze děti. 

Jméno sestry Ludmily Balcarové jsem objevila 

i v knížce Milady Večeřové: „Děti z Košumberku“. 

Je patrné, že sestra Balcarová žila svou vírou i v za-

městnání, a zapsala se tak do povědomí dětských 

pacientů.

Jelikož zůstala celý život svobodná a neměla 

svou vlastní rodinu, věnovala se o to více rodi-

ně sborové. Sama jsem okusila její pohostinnost, 

když jsem začínala chodit do sboru a měla jsem 

doma těžkosti. Největší zálibou sestry Balcarové 

byla její zahrádka. Nyní již sestra pro stáří a ne-

moc nemůže docházet do sboru a žije u svého 

bratra Emana.

Lenka Česenková

OZNÁMENÍ
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Nabízíme ubytování v Karlových Varech! Pokoje jsou 

ve sborovém domě, jsou na hotelové úrovni, s vlastním 

sociálním zařízením. Společná, plně vybavená kuchyňka. 

Televize i satelit. 

Ceny: 1. noc – 350 Kč/osoba/noc, 2. noc a další – 300 Kč/

osoba/noc; přistýlka: 1. noc – 150 Kč/os., 2. noc a další – 

100 Kč/osoba/noc. Možnost zajištění lázeňských procedur. 

Informace, rezervace: Iva Stašová, Plzeňská  49, 360 01 

Karlovy Vary, tel.: 605 181 659, e-mail: stasova.iva@tiscali.cz; 

www.ubytovanikv.zde.cz 

ČR 081201

V hezkém prostředí Slezských Beskyd nabízíme celoroční 

možnost ubytování pro rodiny, ale i menší skupiny. Cena od 

70 Kč/den a noc/osobu. Bližší informace na tel.: 558 352 862, 

mobil: 775 789 015, e-mail: kantor748@seznam.cz

ČR 081202

Nabízíme celoroční ubytování na Šumavě v plně vybavených 

apartmánech s vlastním soc. zařízením a kuchyňkou. 

Kontakt: mirka.danhova@centrum.cz, tel.: 776 230 076

ČR 081203

Nabízíme sezónní rekreaci ve vybaveném rodinném domě 

v krásném a klidném prostředí u lesa, s potokem, na polosa-

motě – na Jaroměřsku, v podhůří Krkonoš. 5+1, 9 lůžek + mož-

nost přistýlky, dva záchody, dvě koupelny. 1. noc 200 Kč/osoba, 

2. noc a další 100 Kč/osoba, týdenní pobyt 700 Kč/osoba. 

Více informací na: www.rekreace-polcovak.wbs.cz nebo GSM: 

+420 607 655 633

ČR 081204

Ponúkame celoročné ubytovanie vo Vysokých Tatrách. 

Apartmán pre 6 osôb (4+2) s kompletne vybavenou kuchyňou, 

sociálnym zariadením a terasou s výhľadom na Tatry. 

Kontakt: tel.: 00421 (0)52 775 2114, mobil 0908 646 468, 

e-mail: jan.horvaj@naex.sk

SR 081205

Ponúkame ubytovanie blízko pod Vysokými Tatrami v Kež-

marku, Hradné námestie 24. 

Cena Sk/osobu/noc: 1. 5. – 30. 9 – 100,- Sk, 1. 10. – 31. 3. – 130,- Sk, 

v zime do 5 osôb 150,- Sk. 

Tel.: 00421(0)52 452 59 57, mobil: 00421 (0)908 986 907, 

e-mail: frantisek.hazi@mail.t-com.sk

SR 081206

Adventista horolezec 30/178/68 hledá spolulezkyni z Prahy, 

nejlépe lékařku s vl. autem. Starší věk není překážkou. 

ČR 081207

Podmínky inzerce: Cena inzerátu je 0,50 Kč (Sk) za znak nebo 7,50 Kč (Sk) za cm2. Platba probíhá na základě fakturace. Vyčkejte prosím, až vám bude faktura zaslána, 
neposílejte platby předem. Obálku s odpovědí na inzerát podaný pod značkou je nutné označit v levém spodním rohu obálky číslem inzerátu. Odpovědi na inzeráty ozna-
čené ČR vyřizuje Advent-Orion Praha, odpovědi na inzeráty označené SR nebo SK vyřizuje Advent-Orion Vrútky. Redakce si vyhrazuje právo rozhodnout o vydání inzerátu.

 



Druhou zářijovou neděli se v ekocentru Country Life v Nenačovicích Druhou zářijovou neděli se v ekocentru Country Life v Nenačovicích 
u Ber ouna konal již  5. r očník Biodožínek. Ti, kdo Biodožínky u Ber ouna konal již  5. r očník Biodožínek. Ti, kdo Biodožínky 
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Gould 

Whiteováá 

PPPPřříběěhh zrroooozzzeeenníí

Kniha předkládá příběh, který obvykle 

zaznívá ve vánočním čase. Připomíná narození 

betlémského Dítěte a jeho význam v době, kdy poetická, 

rodinná a především komerční nástavba zatlačila příběh sám. 

Text je adaptací úvodních kapitol rozsáhlé autorčiny knihy Touha věků. 

Čtenář tuto knihu ocení především proto, že nabízí vánoční příběh v biblických 

souvislostech a odhaluje význam této betlémské události pro člověka a pro vesmír.
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